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Leto I;

Izhaja vsak dan zjutraj, IzvzemšS pondeljke. 
Mesečna naročnina:

v Ljubljani Din 10*—, po pošti Din 12*—, inozemstvo Din 20‘~~

Uredništvo: Woifova ulica št. 1/1. — Telefon št. 213 
Brzojavni naslov: „NovostMjubljana“. 

Upravništvo: Marijin trs št. 8. — Telefon št 44.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu. 
Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor. 

Račun pri poštnem ček. uradu št 13.238.

Nemška finančna 
katastrofa.

Qd našega stalnega pariškega dopisnika.
SP. Pariz, 28. julija.

V Parizu zasledujemo nenavadno 
Poostritev položaja v Nemčiji z najve
čjim zanimanjem in pozornostjo tako v 
finančnem kakor tudi na socijalnem 
Področju. Vaš dopisnik je študiral te 
dni razmere v Poruhrju in si je ustva
ril pri tem nastopno sliko: V vseli me
stih vlada silno pomanjkanje najpotre
bnejšega živeža. To pomanjkanje je 
Povzročila državna banka s svojo devi
zno politiko, ki naravnost onemogoča 
Uvoz ranega sočivja in krompirja. K 
temu prihaja strašno pomanjkanje pla
čilnih sredstev, dasiravno izdeluje 70 
velikih tovaren s tisočerimi nastavljene! 
dan za dnevom nove bankovce — sedaj 
že dnevno za 2000 milijard. Odrešitev 
Pričakujejo od »najnovejše serije«, ka
tera bo izkazovala bankovec po 500.000 
mark kot najmanjšo, 10 milijonski ban
kovec pa za enkrat kot najvišjo plačil
no vrednoto. Ruske razmere? Ne! — 
Nemške razmere — in te so hujše kot 
ruske. Nekateri obrati v Poruhrju, ki 
so stali pred pobuno svojega delavstva, 
ker niso mogli izplačevati dnevnih 
mezd, so začeli kratkomalo svojevoljno 
tiskati bankovce ter jih izdajati. — In 
nikdo ne ve, da-li je državna banica 
to »emisijo« odobrila. Nikdo se več ne 
zanima za istinitost bankovcev. V pra
ksi ne šteje nikdo več bankovcev: ro
majo pač iz tiskarne v banko, od ban
ke k delodajalcu, nadalje k nastavijen
cu, potem k mesarju ali krojaču in ni
kdo ne pogleda, če morda ne manjka 
kak bankovec v svežnju milijonov. — 
Groteskne cene se odigravajo pri tran
sportu svot. Ker še obstojajo danes 
bankovci po 5000, 10.000 in 20.000 
mark — ki so še za enkrat najštevil
nejši — ne zadostujejo za transport 
samo Človeške moči. Pred bankami se 
gnetejo vozila vseh vrst, največ samo
kolnic in mnogo tovornih avtomobilov. 
Usnjate mape niso izginile samo pri 
nastavljencih ban*:. Celo trgovec^ me
sar ali slaščičar, pekar, tišči zvečer 
svojo samokolnico, ki vsebuje dnevni 
izkupiček. Tatvine in ropi, uprizorjeni 
radi prisvojitve gotovin, so popolnoma 
(Izginili. — Gospodje lopovi razumejo 
»znamenje časa« in si lastijo razne 
Vrednote na povsem novi način...

Zelo ugledni francoski finančnik, ki 
Se je v spremstvu ministra Le Tro- 
cquera ravnokar vrnil v Parizt, mi je 
Podal še naknadno sledečo sliko situa
cije, kakor jo vidijo francoski krogi:

»Nemška marka je prenehala eksi
stirati. Njena vrednost je danes še sa
mo fiktivna. V mednarodnih borzijan- 
skih krogih s'e z devizo Berlin sploh 
Več ne računa in ni daleč dan, ko bodo 

; ua večjih. tržiščih ustavili celo njeno 
notacijo.

£e zasledujemo vzroke tega fanta
stičnega padca, se nam razkrije sledeče:

! »V najširših krogih Nemčije so očitali 
j bivšemu kancelar ju dr Wirthu, češ, da
■ je on s svojo »politiko izpolnjevanja« za-

razvrednotenje nemške marke, 
jNjemu in njegovemu sotrudniku Rathe- 
nau-u so tudi očitali, da sta s svojim 10- 

iizpolnjevanjem prevzetih obvez
nosti upropastila državo in nemško mar- 
1*0 pogreznila v najgloblje brezno. Dr. 
HVvirth je padel kot žrtev neizmernega 
i natolcevanja in zlobne kampanje. Ko je 
[V novembru lanskega leta prepustil za- 
lUpniku težke industrije g. Cunu, svoj 
/Portfelj, je notiral dolar 7600. Dva mese- 
jpa potem je vlada še izplačevala Fran
ciji in Belgiji reparacije, sredi januarja 
[Pa je ustavila vse dobave in izplačila, 
[Golar Je poskočil na 20.000, 50.000, 100 
tisoč, 400.000 in danes notira že preko 
600.000. Gole številke govore jasneje, 
kot vse drugo.«

[ Nemška vlada je mislila, da mora 
.Voditi svojo poruhrsko vojno proti Fran
ciji- Organizirala je pasivni odpor ter 
[bojkotirala ves promet z okupacijskimi 
stiami. Danes je čas, da se vprašamo: 
Komu je ta odpor koristil? Nemškemu 
narodu gotovo ne. Danes je narod bolj 
nbog ter izsesan kot kdaj poprej. Mezde 
niso niti oddaljeno mogle slediti raz-

■ vrednotenju valute, tako da so se mo
rale velike mase odpovedati najpotreb
nejšemu ter čestokrat prodati zadnji 
vrednostni predmet, samo da se ohra 
m golo življenje. — Na drugi strani 
smo videli ogorčenje vzbujajoč igrokaz: 
. [zavna banka je dajala veleindustri- 
Jalcem in bankirjem kredite v vsaki vi-

daljše termine, ki so se 
«nell odplačevati y papirnatih markah.

Konferenca v Sinaji.
Popelen sporazum v vseh vprašanjih.

Odnošajl do Madžarske. — Mala antanta proti nemško-avstrijsko-madžarsko-itali-
lanski zvezi.

(Od našega posebnega poročevalca.)
Sinaja, 30. julija. Po informacijah, 

ki jih je dobil Vaš poročevalec v mero
dajnih krogih, se je dosegla na konferen
ci v Sinaji popolna enotnost gledišč v 
vseh vp-ašanjih.

Kar se tiče vprašanja vojne odškod
nine, je obvestil dr. Beneš ostala mini
stra Male antante o uspehu svojih poto
vanj, London, Pariz in Bruselj. Zunanji 
ministri Male antante se strinjajo v tem, 
da je treba rešiti reparacijsho vprašanje 
tako, da se zaščiti enotnost zaveznikov. 
Nemčijo je treba s skupno akcijo vseh 
zaveznikov prisiliti, da popravi vso ne
srečo, ki jo je povzročila zavezniškim 
državam v svetovni vojni. Mala antanta 
bo podpirala skupno akcijo zaveznikov 
v tem pogledu.

Glede Bolgarske so se ministri ze
dinili, da se nadaljujejo normalni diplo
matski odnošajl z Bolgarsko, toda s po
gojem, da izvede Bolgarska mirovno po
godbo in da «duši z vsemi razpoložljivi
mi sredstvi četaško akcijo na ozemlju 
kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev 
in Romunije, sicer bo Mala antanta sto
rila skupne korake, da se zavarujejo me
je Romunije in kraljevine Srbov, Hrva
tov in Slovencev. O tem važnem vpra
šanju so ja dosegel popolea sporazum.

Na včerajšnji popoldanski konferenci 
so zunanji ministri Male antante pro
učili program prihodnjega zasedanja 
Društva narodov. Sklenili so, da bodi 
češkoslovaški zunanji minister dr. Be
neš kandidat Male antante za zastopni
ka v svetu Društva narodov. Končno so 
razpravljali o nekaterih gospodarskih 
vprašanjih glede srednje Evrope, poseb
no o vojni odškodnini in o povračilih v 
zmlslu mirovnih pogodb. Razmotrivali 
so o prometu med državami Male antan
te in o valutnem vprašanju Romunije in 
kraljevine Srbov, Hrvatov In Sloven
cev.

Jutri bo konferenca Imela sklepno 
sejo v prisotnosti ministrskega pred
sednika Bratiana. Vprašanje vstopa Gr

čije in Poljske v Malo antanto se je od
ložilo do prihodnjo seje, ki je sklicana v 
jeseni v Beograd. Kar se tiče albanske
ga orestola, se je o tem razpravljalo te 
dni v Bukarešti in se je dosegel popo- 
len sporazum v zmislu, da se pod
pira kandidatura '•omunskega princa 
Karola za albanski prestoL

Sinaja, 30. julija. (Radio.) Na 
prvi seji konferenca v soboto popoldne 
je bil najvažnejši vredmet posvetova
nja razveljavljenje splošne zastavne 
pravice na madžarsko državno imovi
no, kar je potrebno za olajšanje naje
tja nosojla v svrho sanacije madžar
skih državnih financ. Delegati so se 
strinjali v tem, da. se Madžarski olajša 
pot za odpravo sedanjih težkoč pod 
pogojem, da Madžarska tako pridob
ljenega denarja ne porabi, niti v svrhe 
kakršnekoli iredentistične propagande. 
Madžarska še ni popolnoma izvršila 
razorožitve in madžarska vlada se je 
izkazala za nezmožno. Bile so določe
ne praktične varnosti, da se delovanje 
iredentistične zveze prepreči, katera 
prepovedne silo proti sosednim drža
vam in goji misel na revanžo.

Sinaja, 30. julija. (Z) Poročeva
lec »Matinov« doznava, da se je na 
konferenci Male antante sklenilo upre
ti se z vsemi silami zvezi med Nemči
jo, Avstrijo, Madžarsko in Italijo*

Beograd, 30. jluija. (Z) »Tri
buna« poroča iz Bukarešte: Danes
dopoldne se je nadaljevala konferenca 
zunanjih ministrov Male antante. Ro
munski zunanji vuinister Du ca je izja
vil poročevalcu »Universula«, da se je 
dosegel na konlerenei v vseh vpraša
njih popolen sporazum in da je Mala 
Antanta sedaj trdnejša kakor kedaj 
poprej. Zlasti se je mnogo razpravljalo 
o Madžarski in o njenih odnošajih do 
Male antante. Jugoslovenski zunanji 
minister dr. Ninčič odpotuje s svojo 
delegacijo nocoj v Beograd.

Sinaja, 30, julija. (Z) O prvi seji 
konference zunanjih ministrov Male an

tante je bil izdan naslednji uradni komu
nike: Na konferenci ministrov za zuna
nje posle držav Male antante so se iz
menjale misli o splošnem položaju. Ugo
tovilo se je, da vlada med državami-za- 
veznicami popoln sporazum v vseh 
vprašanjih, ki so bila doslej vzeta v pre
tres. S tem se je zopet pokazala enot
nost Male antan+e kot činiteljice javnega 
reda in miru v Srednji Evropi. Jutri se 
konferenca nadaljuje. Na dnevnem redu 
je podrobna razprava o vprašanjih, ki 
posebno zanimajo Malo antanto, nakar 
bo določila svoje stališče.

Sinaja, 30. julija. (B) Snoči je pri
redil romunski zunanji minister g. Duca 
večerjo. Danes zjutraj je bila otvorjena 
konferenca ob 9.30. Opoldne je bil obed 
v palači Pelisor, ki sta ga priredila kralj 
in kraljica. Popoldne je bila konferenca, 
ki je trajala od 4. do 7. ure. O tej konfe
renci je bi izdan poseben komunike. 
Položaj v Nemčiji.

Bukarešta, 30. juh' ja. (Z) Vče
raj sta bili v Sinaji dve konferenci o 
ma.džarskem vprašanju. Češkoslovaško 
zunanji minister dr. B e n e š je zasto
pal pomirljivo politiko napram Madžar
ski, dočim se je zavzemal dr. Ninčič 
za energično politiko. Končno so zuna
nji ministri sklenili deloma osvoboditi 
Madžarsko od hipoteke. Nadalje je bil 
storjen sklep, da se zavzame pomir
ljivo stališče do narodnih manjšin. — 
Kar se tiče Bolgarske se je sklenilo, 
da se ne podvzame nikaka skupna 
akcija glede reparacij, dokler ostane 
sedanja vlada na krmila*

Beograd, 30. julija. (Z) Iz Var
šave poročajo uradno, da je dr. Pile, 
bivši poljski poslanik v Beogradu in 
Pragi, odpotoval v Sinajo v posebni 
misiji. V poučenih krogih zatrjujejo, 
da bo dr. Pile nastojal na tem, da opu
sti Mala antanta lokalno Politiko in se 
poprime splošne evropske politike^ Id 
naj bi se ozirala na izvedbo versaillske 
mirovne pogodbe. Dr. Pile je dospel v 
Sinajo, kjer se je sestal z zunaftjimi 
ministri Male antante.

Nadaljevanje sej paritetne komisije v Rimu.
^Beograd, 30. julija. (B) Jutri se 

začno v Rimu oficijelne seje paritetne 
komisije. V merodajnih krogih smatra
jo, da je stopilo delovanje paritetne ko
misije v odločilno fazo, tako da se bo 
na bodočih sejah razpravljalo o siste
mizaciji Reke in o ureditvi reške luke. 
Naša delegacija vztraja na svojem sta
lišču, da se ima popolnoma izvesti ra- 
pallska pogodba. Kar se tiče konzorci
ja, smatra naša delegacija, da se more 
to vprašanje rešiti le med Reko in našo

državo. V Beogradu sodijo, da bo težko 
prišlo do sporazuma, ako ostane itali
janska delegacija pri svojih dosedanjih 
zahtevah. Ako prekine paritetna komi- 
sija svoje delo, se bodo pogajanja na
daljevala direktno med Beogradom in 
Rimom, in n! izključeno, da bo naša 
vlada potem registrirala rapallsko po
godbo pri Društvu narodov. V vsakem 
slučaju je odvisno delovanje paritetne 
komisije od zadržanja italijanske dele
gacije.

Prometna konferenca na 
Bledu.

Beograd, 30. julija. (Z) Z Bleda 
mročajo: Danes se je tukaj začela kon- 
'erenca naših, italijanskih, češkoslova
ških in avstrijskih delegatov za ureditev 
rrometa preko Avstrije. Konferenci 
predseduje načelnik našega prometnega 
ministrstva Jefta Popovič. Razprave 
bodo trajale tri dni.

SPREMEMBE V KONZULARNI 
SLUŽBI.

Beograd, 30. julija. (Z) Nj. Vel. 
kralj je podpisal ukaz, s katerim se ime
nuje konzul v Trstu Aleksander Marko
vič za upravnika poslov v Tirani in za 
konzula v Trstu konzul Svetozar Ristič. 
Preiskave na Hrvatskem.

Že po nekaterih tednih je vrednost teh 
papirnatih mark tako padla, da je dobila 
državna banka še samo tretjino, odnos
no četrtino svote nazaj, ki jo je bila iz
posodila. Škoda, ki jo je država na ta 
način utrpela, gre v neštevilne milijarde, 
ki so zdrknile v žepe industrijskih kapi
tanov. Na drugi strani so ti magnati pri
stopili k državni banki z drzno željo, 
naj jim prepusti po smešno nizkem te
čaju polnovredne devize in vrednote v 
zlatu, kar se je tudi zgodilo. Tako se je 
zgodilo, da je država v teh šestih me
secih poruhrske zasedbe dala v goto
vinskih vrednotah svojim bogatim in
dustrijalcem več, kakor v celem letu 
1922, (Erfiillungsjahr«) vsem zavezni
kom. Ako bi bila Nemčija v začetku ja
nuarja ponudila te vrednote nam, bi bila 
zasedba Poruhrja izostala.

Vi vprašate, kje je pomoč in izhod? 
Samo in edino v pristopu Nemčije k 
društvu narodov. Potem bo morala dati 
garancije, ki jih danes kot neobhodno 
potrebne s polnim pravom zahteva. Te 
garancije niso samo političnega, marveč 
tudi gospodarskega in finančnega zna

čaja. Mi vemo, da se bodo gotovi krogi 
v Nemčiji temu pristopu strastno upira
li. Tisti, ki se okoriščajo v sedanjem 
stanju, se bodo naravno borili proti 
vsaki kontroli in bodo skušali z nacijo- 
nalističnimi frazami to onemogočiti.

V interesu nemškega naroda je, da 
zmaga razum, dasiravno še razvoj v no
tranjosti tega pričakovanja ne uteme
ljuje. Prvi ukrep, ki je potreben za sa
nacijo financ, je brezobzirna davčna po
litika in ustanovitev državnega gospo
darstva, ki glede dohodkov ne bo bazi
ralo na papirnatih markah, temveč na 
zlatih vrednotah. Ta temeljita reforma, 
brez katere ni mogoča nobena sanacija, 
je danes zahteva vseh levičarskih 
strank v Nemčiji, ali zdi se, da v tem 
pogledu demokratična republika ni nič 
manj brez moči, kakor v zadevi zloglas
nega kapitana Ehrhardta. V Nemčiji pač 
vladajo »okultne« sile, ki ohromijo iz 
ozadja vsako energično akcijo nove dr
žave. Bodočnost Nemčije je odvisna od 
tega, če bo znala v sedanjem položaju 
izolirati te temne demone tvojega pro
padanja.

Seja ministrskega sveta.
Beograd, 30. julija. (B) Danes 

je bila seja ministrskega sveta, o kate
ri pa so bili ministri po seji zelo rezer
virani in niso hoteli dati novinarjem ni- 
kakih informacij o notranjem položaju. 
Doznalo se je sploh, da se je razprav
ljalo na seji ministrskega sveta o raz
mestitvi velikih županov, na katero je 
notranji minister pristal. V vprašanju 
vojne odškodnine ni bilo nikakega skle
pa, ker je manjkal minister pravde. Po
tem je vlada sklenila, da se blago, ki se 
je nahajalo v tretji coni in na Sušaku, 
ko je prišla tjakaj naša vojska, ne za- 
carini.

Sprejeta ostavka pravo
sodnega ministra.

Beograd, 30. julija. (B) Minister 
pravde dr. Laza Markovič ostane pri 
svojem sklepu in izstopi iz vlade. Nje
gova ostavka je bila sprejeta.

Dr. Markovič je dobil poziv univer
ze v Ženevi, naj bi tamkaj imel vrsto 
predavanj o naši ustavi. Dr. Markovič 
je sprejel ponudbo in odpotuje v sep
tembru v Švico. Do svojega odpotova- 
nja bo dr. Markovič direktor »Samo
uprave« namesto g. Riste Odaviča, ki 
je imenovan za načelnika umetnostne
ga oddelka v prosvetnem ministrstvu.

REKONSTRUKCIJA VLADE.
Beograd, 30. julija. (B) Danes 

dopoldne sta imela ministrski predsed
nik Pašič in predsed. narodne skup
ščin Jovanovič daljšo konferenco 
v ministrskem predsedništvu. Razprav
ljala sta o rekonstrukciji vlade. Zaenkra 
se je reševalo le vprašanje zasedbe mi
nistrstva za socijalno politiko. Razen že 
znanih kandidatov prihajajo v poštev 
tudi dr. Peleš, dr. Desnica, Ma
ksimovič, Komnenovič in dr. 
Ivkovič. Kasneje je sprejel g. Pašič 
ministre dr. Jankoviča, Mileti
ča, Trifkoviča in dr. Periča. 
Kot kandidat za mesto trgovinskega 
ministra se imenuje dr. Kojič. Danes 
bo najbrže odposlan na Bled v podpis 
kralja ukaz o imenovanju novih mini- 

«trov^

Francosko-belgijski odgo
vor na angleški reparacij- 

ski načrt.
Pariz, 30. julija. (Agence Ilavas.J 

Veleposlanik Francije in Belgije bosta 
danes popoldne v angleškem zunanjem 
uradu izročila francoski in belgijski od
govor na zadnje poročilo lorda Curzo- 
na. Belgijska vlada se je izjavila pri
pravljeno, da v načrtu svojega odgovo
ra napravi vse izpremembe, ki jih je 
predlagal francoski ministrski predsed
nik Poincare, kakor je bil tudi Poincare 
svojčas sprejel iz Bruslja ppßrej gred-, 
lagane izpremembe.

Položaj v Nemčiji.
Berlin, 30. julija. (K) Kakor po

ročajo listi iz Neuruttina, je prišlo tam 
v soboto zvečer do krvavih spopadov 
med komunističnimi demonstranti in 
varnostno stražo. V zvezi z demonstra- 
cijo proti draginji je množica pet trgo
vin z živili izropala. V večernih urah je 
odšla tri- do štiritisoč broječa množica 
pred jetnišnico, da bi dosegla tam osvo
boditev političnih ujetnikov. Ker je bila 
neuruttinska policija proti množici pre
slaba. so bila zaprošena policijska oja- 
čenja iz Potsdama. Proti 11. ponoči je 
skušala množica napasti jetnišnico. Var
nostna straža, ki je prišla v precejšnjo 
stisko, je začela, ko svarilni streli niso 
nič pomagali, v resnici streljati na na
padajočo množico in sta bili pri tem dve 
osebi ubiti, sedem pa težko ranjenih. 
Tudi en policijski uradnik je bil težko 
ranjen. Včerajšnji dan ni bilo nobenega 
incidenta.

Berlin, 30. julija. (K) Prihodnja 
seja državnega zbora se vrši v sredo. 
8. avgusta ob 2. uri popoldne. (W).

Preiskave na Hrvatskem.
Zagreb, 30. julija. (Z) Zaradi spo

pada od sobote na nedeljo ponoči so 
člani Hanao povabili v stanovanje svet
nika Reisnerja zaradi tega, ker je nje
gov sin prešel iz Hanao v Orjuno, a so 
se mu Hanaovci hoteli osvetiti. Z ozi
rom na te dogodke je policija izvedla 
preiskavo pri nekaterih osebah, o kate
rih je mislila, da nosijo orožje brez do
voljenja in je ob tej priliki v resnici naš
la orožje pri poedincih. Policija bo iz
vedla nadaljne postopanje.

Zagreb, 30. julija. (Z) Zadnje dni 
so se izvršile hišne preiskave pri mno
gih članih Hanao v zvezi z vohunsko 
afero Androličeve. Med aretiranci zaradi 
te afere se nahaja tudi Ivan Hamilton iz 
Broda. Tam so našli razne spise, veči
noma instrukcije, ki jih je organizacija 
Hanao dobivala od Velikega Sveta v 
Zagrebu. S tem v zvezi je bila izvedena 
hišna preiskava pri vodstvu Hanaovcev 
v Zagrebu in v redakciji »Hrvatskega 
Borca«. Na podlagi zaplenjenih spisov je 
ugotovljeno, da Hanao deluje kljub te
mu, dasi njegova pravila še niso potrje
na. Policija je našla popis vseh Hanaov
cev v Slavoniji in Hrvatski. Pri tajniku 
Dragutinu Perkoviču se je našlo pismo 
nekega vojaka iz Južne Srbije, v kate
rem javlja, da pošlje v Zagreb zaupnega 
človeka, ki mu bo poročal o razmerah 
v Južni Srbiji ter prosi, da napiše o tem 
članek. Da bi obstojala kaka zveza s 
špijonsko afero, se ni moglo ugotoviti.

Zagreb, 30. julija. (Z) V redakcijo 
»Hrvatskega Borca« je vdrla skupina 
mladih ljudi, ki je razmetala vse spise in 
pohištvo ter je obenem tudi odnesla roč
no blagajno. Slugo so za ta čas zvezali. 
Sluga Gjuro Milkovič izjavlja, da je ta 
vlom insceniral Velislav. Angjelinovič, 
znani Orjunaš. ——-

POSLOVANJE IGRALNICE NA BLE
DU USTAVLJENO.

Beograd, 30. jul. (Z) Finančni 
In notranji minister sta naročila obla- 
stvom na Bledu, da ustavijo poslovanje 
tamošnje igralnice. —

VREMENSKO POROČILO.
Dunaj. 30- Julija. (Uradno.) Včeraj 

se je temperatura v Avstriji splošno zvišala 
nad 25 stopinj, na Nižjeavstrijskem skoro na 
28 stopinj. Popoldne so se pojavile številne 
nevihte. Danes zjutraj je bilo v nižavi Alp 
jasno, na gorah močneje oblačno. Med dne
vom so se oblaki polagoma razprŠilL Preko 
cele Evrope pihlja enoten zapadni veter. 
Napoved: Zjutraj jasno, po dnevu precej 
oblačno, mestoma nagnjenje k nevihtam.
Današnje prireditve.

Kino Matica: »Gnezdo podgan«.
Kino Tivoli: Knock out ali igrača Pie* salke.« ***>'
Kino Ideal: »Grofica Sara.«

Nočna lekarniška služba v LJublianl:
Tekoči teden: lekarna Tmkozy sa 

Mestnem trgu la Ramor. pri glavnem kolo
dvor»,



JJUTRANJE NOVOSTI:* m

Bol 'dr. Pavel V. Breznik: - ^"r-

Na koncu šolskega 
leta.

Na koncu šolskega leta le zahvalna 
služba božja, nato se podajo dijaki v 
'razrede.) kjer jim razrednik razdeli iz
pričevala in jim, če se mu zdi vredno, 
spregovori par besed, predvsem v bo
drilo najslabšim in najboljšim... To je 
pa tudi vse. Včasih je bilo drugače. V 
letnih izvestjih srednjih šol je bil ime
nik vseh učencev, a ne po abecednem 
redu, temveč po njih uspehih. Prvo me
sto je imel najboljši, zadnji na;slabši. 
Ves svet je mogel čitati, katero mesto 
zavzema dijak v svojm razredu. In pr
vi je vedno dobil častno darilo, ki se 
mu je na slovesen način izročilo od 
ravnatelja pri slavnosti ob sklepu vpri
čo vsga dijaškega in učiteljskega zbo
ra, navadno krasna, v usnje vezana 
knjiga s primernim posvetilom.

Danes vsega tega ni; tendenca, vse 
izenačiti, je šla — odkritosrčno rečem, 
žal — že tako daleč, da se pri zrelost
nem izpitu (ki ima tudi že žal ime, višji 
tečajni izpit, ki nič ne pove) ne označi 
več odlike! Bebec, ki se je po milosti 
svojih profesorjev zrinil tako daleč, do
bi isto usposobljenost za življenje kot 
nadarjen, inteligenten fant, ki bo morda 
enkrat prvak v državi. In to se mi ne 
zdi prav, zato sem napisal te vrstice, 
kjer se — menda prvič — ogrevam za 
stare navade.

Francozi, katerim gotovo nihče ne 
more očitati nazadnjaštva, nikakor niso 
uvedli »egalitčff (enakosti) v šole, rav
no nasprotno, kjer le morejo, bodrijo 
pridne dijake. V sprejemni sobi ravna
teljstva — ali pa v veži — je navadno 
vzidana marmornata plošča, kjer stoji 
'vklesano ime vsakoletnega najboljšega 
dijaka celega zavoda. Lahko si mislite, 
kako je dotični ponosen na to čast in 
kako je desetletja pozneje zavod pono
sen na ime dotičnika, ki morda zavze
ma eno vodilnih mest v državi Kolika 
spodbuda za bodoče rodove dijakov, 
ki jim kažejo ta imena!

To pa še ni vse!
Spomniti se hočem nekega vročega 

popoldneva, ki sem ga pred leti mese
ca julija doživel v Parizu. Sedel sem 
na eni tribuni velikega amfiteatra (slav
nostne dvorane) na Sorbonni. Dvorana 
je bila nabito polna. Bila je namreč 
slavnost razdelitve daril najboljšim di
jakom pariških srednjih šol. V polkro
gu so tu sedele njih dijaške delegacije: 
na- eni strani lycec Janson-de-Sailly in 
Condorcet, nadalje lycee Louis-le- 
Grand in College Chaptal, na drugi tri
buni delegacije iz dežele itd.

Soparno je v ogromni dvorani, ki 
dobiva luč skozi kupolo. Mladina se pol
glasno pogovarja. Začudeno sem opa
zil, da so skoraj vsi oblečeni svetlosivo. 
Na drugih tribunah sede stariši srečnih 
učencev. Od časa do časa se klonijo in 
iščejo z očmi up rodbine, onega, ki je 
čast svoje šole in je dobil prvo na
grado.

Tu zadoni marše jeza. Vrata se od- 
pro. Spremljani od livriranih služabni
kov vstopijo razne osebnosti politiki, 
pisatelji, umetniki, vojaki, zajedno z 
njimi prosvetni minister.

Njegov nagovor na dijaštvo je bil 
eleganten in nagel. Nato je čital imena 
nagrajenih. Najprej pariški liceji nato 
liceji po deželi. Pri vsakem imenu plos
ka mladina navdušeno. Ko je vse kon
čano, zaigra godba le Chant du depart 
in iskrena slovesnost, katero si bodo 
mladi udeleženci gotovo zapomnili celo 
življenje, je končana. Zunaj se zberejo 
na stopnjicah vseučiliščne kapele in se 
dajo slikati z ministrom.,.

Če bi znali mt naše dijake bodriti 
na tak ali enak način, bi gotovo marsi
kdo izmed njih študiral vse bolj pridno 
in bi se kmalu pokazali vse drugačni 
uspehi!

K članku „Mala lel- 
stvo zopet ogroženo“.

(Iz učiteljskih krogov.)
Odlok višjega šolskega sveta, da ne 

smejo okrajni šolski sveti nastavljati 
novih učnih moči v Šolskem letu 1923- 
1924 je prav v živo zadel idealov poln 
učiteljski naraščaj. Po tolikih letih tru
da pa ob koncu študij tako nenadno 
razočaranje. Z enim samim udarcem je 
državna oblast ubila mlademu življe
nju vse veselje in si s tem nakopala 
nekaj več nezadovoljnežev. In ubogim 
staršem, ki so toliko ob tej draginji 
žrtvovali in komaj čakali, da spravijo 
otroka do kruha, jim ga ob zaključku 
študij državd vrže s tako nepremišlje
no naredbo nazaj v oskrbo češ, ga ne 
rabimo. Kaj naj začne 300 absolventov 
učiteljišč? Če ovirajo njih nastavitev 
finančne ovire, je treba skrbeti na drug 
način, da pridejo čimpreje do toliko za
želenega kruha.

V Sloveniji je zadnji čas nastavlje
nega veliko pomožnega učiteljstva z 
izobrazbo dvomljive vrednosti. Skrajni 
čas je, da se z nastavljanjem takega 
materijala enkrat preneha. Žal ugoto
viti pa moramo, da pri teh nastavitvah 
v nekaterih okrajih igra glavno vlogo 
politično naziranje np pa sposobnost 
nastavljenca. Tako učiteljstvo ni na 
mestu, pa naj bodo še tako blesteča 
nadzorniška poročila in šoli več škodi
jo nego koristijo. Vse učiteljstvo, ki ni
ma predpisane izobrazbe, naj se odpu
sti in njih mesta naj zasedejo absol- 
ventje učiteljišč in krivica bo poprav- ; 
Ijena. Učiteljstvo danes upravičeno za
hteva in stremi po višji izobrazbi, zato 
sme tudi zahtevati, da se ta plevel — 
pomožno učiteljstvo — iztrebi iz nje
gove srede, ki mu ne dela na zunaj po- ( 
sebne časti in ugleda. To zahtevko sta
viti na kompetentne šolske oblasti so 
pa v prvi vrsti poklicana učiteljska 
društva, ki imajo nalogo ščititi stanov
ske koristi in braniti ugled šole in uči- 1 
teljstva. —L

Klerikalci in slovenska 
kultura,

L
Dan na dan slišimo trobentanje iz 

klerikalnih rogov, kako velike so raz
like med »kulturo« Slovencev in pa 
med ono naših najjužnejših bratov — 
od njih imenovano »balkansko kulturo«. 
Slovenci smo kulturni, Srbi so nekul
turni, tako izzveni navadno njihov fi
nale.

Žal, da je med nami mnogo takih 
ljudi, ki bi jih ne mogli imenovati rav
no klerikalce in imajo, čo že ne isto, pa 
vsaj slično mnenje. Drag: čitatelj, mor
da tudi ti dvomiš o tem, da bi bilo mo
goče stvarno zastopati drugačno mne
nje? Prvi znak svoje kulture boš po
kazal, če boš brez predsodkov hi po
trpežljivo prečital naslednje odstavke, 
potem si lahko kritično ustvariš tak za
ključek, kakor ti je ljubo;

Res je, da imamo Slovenci več mo
dernih tehničnih sredstev, relativno 
več šol, manj analfabetov in vsled te
ga tudi relativno več takozvane »inteli
gence«, nego naši južnejši bratje. Po
drobnosti tu naštevati je odveč. Inteli
genten in izobražen svet govori tu o 
višji ali nižji stopnji civilizacije.

Da, ali ni to kultura?!
Kdor vidi edino v številu telefonov, 

avtomobilov, šol, cerkva, to varen, kilo
metrov železnic, načinu oblačenja, šte
vilu dnevnikov in naših knjig, procen
tov analfabetov itd. bistvo kulture — 
in teh ni baš malo — temu še dolgo ni 
mogoče pomagati.

Vem, vem, dragi čitatelj, da si zelo 
radoveden, kaj pa naj pravzaprav po
meni tista — žal le kot fraza rabljena 
— beseda kultura.

Francosko časopisje 
o lausannskem miru

Francosko časopisje je posvetilo 
sklepu lausannskega miru nekaj zelo 
duhovitih kritik, preko katerih ne bo 
mogel iti noben sodobni politični zgodo
vinar.

»Lausannska pogodba,« piše list 
»Oeuvre«, »ni eden izmed diplomat
skih instrumentov, ki ga pozdravljajo 
narodi z oduševljenjem in veselimi upi. 
V mukah porojen, se nam dozdeva ori- 
jentski mir kot nebogljeno, nežno in 
pohabljeno dete. Toda mir je tu, in že 
to dejstvo zasluži, da ga pozdrav
ljamo.«

»Temp s« se tolaži s pičlim lau- 
sannskim rezulatom na ta način, da po
kazuje na angleške izgube. Ce primer
jamo program, ki ga je lord Curzon na 
medzavezniški konferenci marca 1922 
razvil in ga vzporedimo s takratno 
Poincarejevo tezo, moramo vsekakor 
priznati, da je francoski državnik uga
nil današnjo realnost. Pa tudi Francozi 
niso pričakovali tako temeljitega zata
jevanja dosedanjih upravnih principov 
s strani Turčije. Gospod Poincare je v 
oktobru 1922 definiral orijentsko poli
tiko Francije kot »vzdrževanje stolet
nih francoskih tradicij (beri privilegi
jev) v Turčiji.« Podreditev francoskih 
kulturnih institucij pod turško zakono
dajo in upravo, odpoved glede gospo
darskih koncesij, in predvsem pa za
hteva nove Turčije po finančni avtono
miji tvorijo občuten udarec za franco
ske interese. Tudi važna vprašanja po 
garancijah in odplačilnih modalitetah za 
posestnike turških državnih papirjev je 
ostalo v mirovni pogodbi odprto vpra
šanje. Anglija, čije prihranjeni kapital 
ni bil v toliki meri angažiran in ki se je 

•! morala odpovedati političnemu prevla
dovanju v gotovih pokrajinah, ne trpi 
tolike škode. Po principu »odprtih du
ri« se začenja nova gospodarska rivali
teta med evropskimi jn ameriškimi in
teresnimi skupinami za eksploatacijo 
Turčije, in Francija prihaja pri tem v 
ozadje. Njena varuška vloga, ki ji je 
privedla trgovsko aktivno klijentelo kr
ščanskih narodov, je postala brezpred
metna. Nikdo ne ve, ali bo lausannski 
mir ustvaril trajne razmere. Tudi če 
turška uprava prelomi z metodami pre
teklosti in če novi režim ostane pri 
svoji obljubi, ostane bodoči položaj oja
čene Rusije še vedno odločilen faktor.

Gustave Hervo piše v svojem listu 
>V i c t o i r e«, ki je ruskim emigrantom 

■zelo blizu, sledeče: »Deset milijonov
Turkov bo danes allMutri z naravno 
nujnostjo izročenih vplivu Rusije. Cari
grad dobi rusko garnizijo, če je to An
gležem prav ali ne. Nova orijentska 
vojna bo neizogibna, kajti velika Rusi
ja ne more prepustiti britanskemu tek
mecu ključa do svoje hiše. Naša gene
racija tga razvoja no bo več doživela, 
kajti boljševiška Rusija še dolgo ne bo 
v stanju, uresničiti imperialistične sa
nje Petra Velikega. Vpliv Francije na 
bližnjem vzhodu se bo bolj in bolj kon
centriral na Sirijo, skušala bo s Turčijo 
živeti v dobrem sosednem razmerju, 
ker Je to politični predpogoj za konsoli
dacijo njene muslimanske kolonijalne 
države v severni Afriki. Turčija, ki je 
g svojim vstopom v evropsko vojno 
prevzela nase veliko odgovornost in 
prenehala leta 1918 biti premagana, je 
dobila diplomatsko zmago in je v Lau- 
sanni prodrla s pogoji ki jih Turčija od 
leta 1914 ne bi upala, zahtevati. Zapad
ne sile so po svoji lastni krivdi in sla
bosti ustvarile nevaren precedenčni 
slučaj za revizijo drugih mirovnih po
godb iz leta 1919. Na mesto da so Tur
čijo potisnili v Azijo, kakor je deklara
cija zaveznikov o vojnem cilju (1916) 
svečauo napovedala vsemu svetu, na-' 
mesto da so Grkom omogočili zdru
ženje njenih maloazijskih kolonij z ma

terjo fielenijo, EaT je bile le od nekdaj 
sen g. Venizela, so pa dali roko za kon
solidacijo nove Turčije, ki je prvič do
segla enakopravnost z evropskimi dr
žavami. Z idealno mislijo armenske 
države, s katero so se bavili vsi huma
ni duhovi zadnjih 30 let, ni bilo nič. 
Krivdo, da se je Evropa na ta način sa
ma zatajila, nosijo velesile v enaki 
meri. Pomanjkujoča solidarnost je ob 
priliki sevreske pogodbe naložila Grški 
preveliko breme, k temu pa se je pri
selil še francoski separatni mir s kema- 
listi, ki je povzročil umik francoskih 
Čet iz Cilicije.

Organizacija NRS.
— Trbovlje. V nedeljo dne 5. avgu

sta t. 1. se vrši v dvorani gospe Ane 
Forte na Vodah ob 4. uri popoldne iz
redni občni zbor kraj. organizacije 
NRS Trbovlje s sledečim dnevnim re
dom: 1. Poročilo starega odbora, 2. 
sprejem članov, 3. določitev članarine, 
4. volite vnovega odbora, 5. slučajnosti. 
Opozarja se vse tukajšne člane, da je 
obvezna dolžnost istih, da se tega ob
čnega zbora zagotovo udeleže.

— Trbovlje. V sredo dne 1. avgusta 
se vrši ob 4. uri popoldne diskusija z 
dnevnim redom: Stališče rudarjev ra
dikalov v delavski borbi. Poroča dele
gat iz Ljubljane.

— Opozorilo. Vse krajevne organi
zacije kakor tudi zaupništva so dolžna, 
tedensko vsaj enkrat poročati o polo
žaju, da je na ta način glavno tajništvo 
informirano o stanju. — Glavno tajni
štvo.

Iz pnsitiip Sslpja.
— Šentjakobski gledališki oder iz Ljub- 

ijane v Rogaški Slatini. Bodrili smo že raz
ne člane ljubljanske drame, naj bi priš!i_ čez 
poletje kdaj k nam — brez skrbi vsaj po 
enkrat na teden — s kako prav lahko a 
tudi prav zabavno in fino igro; ali prehiteli 
so jih »diletanti« ter si tako priborili prven
stvo. Prav ker nas je (iz stališča, da se sme 
predstavljati slovenstvo o »velikemu sve
tu« le z najboljšim, kar ima) nekoliko skr
belo s te strani, smo tem bolj veseli, da smo 
mogli dati besedo diletanti v ušesca. Za
kaj Šentjakobčani so se uveljavili kot pra
vi igralci: s popolno rutino, hitrim tem
pom, kakor ga zahteva ta vrsta iger, in z 
večinoma vzornim izgovarjanjem. Samo 
glede mask bi si želeli še malo več »izpre- 
membe« — ta očitek pa že celo ne zadene 
tudi v tem pogledu izbornega g. Karusa — 
kajti človeka le moti, če zagleda na odru 
igralca ali igralko skoro prav takega, ka
kor ga pozna s ceste in malo ali celo pre
več rdečila tudi še ni vse. Vrednost igranja 
posameznih članov je določila že takorekoč 
— režija sama: čim važnejša in daljša je
bila vloga v Carržjevt »Maškeradi«, ki so 
nam jo vprizorili, tem primernejšo moč je 
dobila, a vse skupaj je tvorilo zopet popol
no enotnost. Ne vemo, kdo naj bi bil boljši 
lekarnar Poulard, njegova žena, doktor 
Blanckow in njegova — še lepša polovica 
od gg. Karusa, Kamove, Pcdreberška in 
gdč. označene samo s tremi zvezdicami, ki 
je bila še posebno dražestna v drugem ob
enem najživejšem dejanju. Občinstvo, tudi 
srbovhrvaško, se je izborno zabavalo m 
vsi obžalujemo, da nismo videli tudi še za 
drugi dan določenega »Avtomobilista«. 
Šentjakobčani so se namreč ti predstavi 
plemenito odpovedali, da ne škodujejo za 
ta večer v spodnji veliki dvorani določeni 
prireditvi na korist srbski siročadi. Toda 
obljuba dolg dela in trdno pričakujemo, da 
pride »Avtomobilist« na vrsto še to sezono.

fD@pšsi.
— Slovenska Bistrica. Pri tukajšnjem 

gostilničarju Franju Rozboršeku je bilo, ka
kor smo že večkrat poročali, izvršenih v 
zadnjem času več tatvin. Dolgo se ni prišlo 
tatu na sled. V petek zvečer so pa zaslišali 
gostje v jedilni shrambi sumljiv ropot. Ko se 
je nato shramba natančneje preiskala, se je 
našlo v njej prejšnjo deklo, neko Angelo 
Žnidaršič skrito in pripravleno za izvršitev 
tatvine. — Pretekli teden se je posrečilo tu
kajšnjemu orožništvu izslediti že dolgo iska
nega nevarnega divjega lovca Franca Vid
marja v Tinju. Pri hišni preiskavi se je našlo 
3 puške, okoli 200 patron in obilo kož od 
divjačine. Najemniki lovov si bodo sedaj lah
ko oddahnili. — Oni hlapec, ki je hotel po
sestniku in gostilničarju Rudolfu Fiucherju

Štev. I5£

Zažgati poslopje in je bil nato od Fluchen a sr 
tremi streli zadet, |e r mariborski bolnici 
podlegel svojim ranam. Pliberšek je b0 
splošno znan kot nasilen in hudoben človek.

S$©rt in turistika.
Hitrostna motociklistična dirka »Mctokiuba 

Slovenija«.
V nedeljo se je vršila ob 9. uri na 10 

km dolgi progi Kranj-Medvode prva javna 
dirka mladega, toda zelo agilnega kluba Slo- 
venija, ki je izpadla nadvse dobro Predvsem 
je delovala organizacija in vodstvo dirke 
brezhibno, tako da se je program razvil toč-' 
no in hitro. Vodstvo dirke je imel predsed-1 
nik kluba banč. ravn. g. Fabiani Starter g. 
Gorjanc, a komisija na cilju je sestojala iz 
gg.: Patemost, dr. Paulin, Kham, Ceh in Ba
raga. Sanitetno vodstvo je imel g. dr. Dem
šar. Številno in dobro občinstvo, osobito iz 
Ljubljane med njimi znani ljubitelji tega 
sporta kakor dr. Mühleisen, Goreč, Sterle, 
dr. Novak in dr. se je zbralo na najlepši in 
najinteresantnejši razgledni točki nad nevar
nimi ovinki »Pri Jeprci«, t. j. kak dober km 
pred ciljem, ki je bil v Medvodah pri go
stilni Bohinc, ter zasledovalo z napetostjo 
in zanimanjem potek te velezanimive prire
ditve. Posebno pozornost so vzbujali motorji 
izvrstne angleške kvalitete BS A s 3 HP 
(Jugoauio) z vozačem g. Camernikom, ki so 
se izkazali skoraj enakovredni tekmeci tež
kim Indianom (Camernik et Šabec). Tekme 
se je udeležilo 14 tekmovalcev s 13 motorji 
šestih kategorij. Dosegli so se nastopni re
zultati: 1. kat. Motorji do 100 kubičnih časi 
1. Trampuš (Motorete) 12.45, 2. Batjel Fr, 
(Moto) 14.19. II Kat. do 125 kubičnih cm: 
1. Kenda F. (DKW) 12.56,'2. Breznik (DKW) 
15.25. V. kat. do 350 kubičnih cm: 1. Slepče- 
vič (BSA) 8.46, 2. Kopač (BSA) 9.20. VI. kat. 
do 500 kubičnih cm: 1. Camernik K. (BSA) 
7.18 s povprečno hitrostjo km 82.5. VII. kat. 
do 750 kubičnih cm: 1. Pirnat (Wanderer), 
8.12, 2. Lužar C. (Motosacoche) 9.46, 3.
Stuzzi (Moser) 12.50, Skafer P. s priklopnim 
vozom 13.04, IX. kat. do in čez 1000 kubičnih 
cm: Barešič (Indian) 5.50 s povp. hitr. 103 
km, Hribar (Indiar.) 6.34, hitr. 92 km, Novak 
A. (Charles Davidsohn) 7.16 in hitr. 83 km. 
— Priključno na to dirko se je vršila na isti 
progi interna klubska dirka kolesarske Ili
rije, katere so se udeležili 4 tekmovalci. Prvi 
je došel na cilj g. Šiškovič v času 17.41, dve 
sekundi za njim Bajdelj, a kot tretji Škrajner 
z defektom v času 18.46. Golt es je imel po
poten defekt. Darilo vodiču te dirke pa pri
pade Škrajnarju, ki je vodil skupino nepre
trgano 6 km. — Po dirki so se dirkači in 
občinstvo zbrali pri Bohincu, kjer je po za
ključenem delu komisije pozdravil preds. 
kluba g. Fabiani zastopnike tiska, tekmoval
ce in občinstvo, nakar je g. Ceh razglasil re
zultate in zmagovalce. S to dirko je mladi 
motoklub Slovenije, ki šteje že okrog 70 čla
nov, dosegel velik moralen uspeh ter z ozi
rom na ne ravno prvovrstno progo dosegel 
izborne čase in upravičeno upamo, da se bo 
vsled svoje dobre organizacije kvalitete dir
kačev povzpel v naši državi na vodilna me
sta ter se tudi v tujini usepšno udejstvoval

NEDELJSKA REVANŽNA TEKMA. 
ILIRIJA : VARDAR, BEOGRAD 5:1 (4:1).

Ilirija: Miklavc-Dolinar, Beltram-Der- 
žaj, Zupančič L., Tavčar-Zupančič J., Učak, 
Oman, Vidmajer, Pevalek.

Vardar: Ardašević-Marjanović, Stalcič« 
Petrovič L, Jocič. (i uirgjcvič-Zcra no v i& 
AtanackoviC, Bandić, Joksic, Petrovič.

Nedeljska revanžna tekma nam je nudi
la čisto drugo sliko kot sobotna. Medtem 
ko je Ilirija igrala svoj povprečen dober 
nogomet ter bila daleko bolja kot pni dan. 
Nič več ni bilo one odločnosti, elana in po
krivanja nasprotnika, ki smo ga dan preje 
videli. Igrali so mlačno, brez ambicije in 
poraz, ki so ga doživeli je bil topot upravi
čen, akoravno ne morda v taki meri Oso
bito mlačna je bila napadalna vrsta, ki se 
pred golom nikakor ni mogla uveljaviti. 
Obramba tudi ni delovala s svojo poznano 
sigurnostjo. Ob takem nasprotniku se je 
Ilirija uveljavila, predvsem pa njena napa
dalna vrsta z Omanom v centerju in Vid
majerjem v spojki, ki je s svojim elanom 
peljal celo napadalno vrsto naprej ter dose
gel s tem v drugi polovici en gol, na kate
rega ni bilo več za računati. Po lepi igri 
prve polovice se nam je nudila v drugi po
lovici proti koncu tekme ista slika, kot prvi 
dan. Že itak ostra igra se je zadnjih 15 min. 
izvrgla v popolno nefairneso. Ostri fouli ođ 
ene kot druge strani so zaključevali to tek. 
mo. Sodnik g. Kramaršič je sicer izključil 
enega branilca gostov in pa Vidmajerja ali 
preprečiti tega početja pa ni mogel Sploh 
je bil šibek in je veliko izpregledal. Občin, 
stva ca 400.

»Podpiranje« poljedelstva v Rusiji.
Cena kruhu je narastla v juniju za 50 

odstotkov. Boljševiki tolažijo prebivalstvo 
s tem, da je to povišanje koristno za kme
tijstvo. Toda kmet pri prodaji svojega žita 
nima od tega povišanja nobene koristi, tem. 
več le trgovski posredovalci, katere bolj
ševik! sedaj podpirajo, da bodo dobili pre
ko njih žito za izvoz.

ljubljanska opera v sezoni 1922-23.
IV- . .

V operi igra važno vlogo zbor; saj Je 
7 nekaterih opernih delih zborovskih 
•rriij kar na debelo. »Gorenjski slav
ček«, »Carmen«, »Zrinjski«!, so opere, 
ki zahtevajo dober zbor. Ljubljanska 
opera ga ima; menda najboljšega med 
vsemi jugoslovanskimi operami. Njegov 
glasovni materijal je izdaten: tenori 
so močni in Lahko obvladajo višino, ba
si v nižini premalo zasedeni, sopran in 
alt sta zadovoljiva. Med njima je par 
režečih glasov, ki zelo kvarijo celoto. 
Naš zbor bi bil že po zadnjih sezonah 
lahko stalen in bi moral znati precejšen 
repertoir. Marljiv je, podvzeten, pri pr
vih predstavah vsake opera zelo; Pri 
poznejših nekoliko manj pazljiv. Med 
njegove slabe lastnosti spada distonira- 
nje z orkestrom, pomanjkanje pravega 
Čuta za ritem in dosledno prehitevanje. 
Dalje paz-i premalo na razločno izgo
varjavo teksta; neakteri pevci ga sploh 
ne znajo In le usta odpirajo. Glasovno 
slabe, nezanesljive zboriste in zboristke 
bi bilo treba iz zbora izločiti dobre in 
45£ta«süi1ya J>a boljše honorirati, da bi se

svojemu težkemu in napornemu poklicu 
z večjo vnemo lahko posvečali. Pevci 
opernega zbora so zadnja leta glasovno 
precej opešali in so utrujeni kar sma
tramo za posledico prevelikega forsira
nja pri vajah. Šele pri glavnih vajah za 
premijero bi zbor smel peti z vso silo, 
pri studiranju pa markirati V igri jo 
zbor preteklo sezono nekoliko napredo
val, vendar še premalo. Režiserji bi mu 
morali posvečati večjo pozornost. Ne
kateri člani se silno slabo maskirajo 
ali sploh nič, drugi pa premalo pazijo 
na kostumiranje. Prav bi bilo; da se 
članom in članicam semintam dodele 
male uloge, da začno nastopati samo
stojno. Korepetiral je zbor g. kapelnik 
Neffat, katerega tn kot domačina raje 
večkrat videli pri dirigentskem pultu. 
Pri tej priliki si dovoljujemo še eno 
opazko. Pri nas smarajo gotovi ljudje, 
da je za solista, ki seveda še dolgo ni 
umetnik — sramotno peti v zboru. Rav
no narobe! Naši najboljši pevci Betetto, 
Rijavec, Križaj so izšli iz zbora in so 
baš tam dobili podlago za nadaljne 
študije.

Operni orkester je lansko leto do
kazal, da je zmožen rešiti tudi težke 
naloge in baš v teh težkih je bil moj
strski Naj omenim la »Jenufo«, »Ni
žavo« in »Luizo«, Sayeda je iserania

orkestra odvisno od sugestivne moči 
dirigenta. V tem oziru je bil Talich 
mojster, pa kmalu za njim bi lahko 
imenovali mladega Malačiča. Pri neka
terih predstavah je bil orkester izvr
sten, pri drugih zopet površen. Sam vse
ga ni kriv: za delo armade odgovarja 
vojskovodja: — Operno režijo so si 
delili gg. Rukavina; Sevastjanov; Debe
vec in Šest. Kato umen režiser oder 
pozivi smo opazovali pri »Gorenjskem 
slavčku«, katerega je vzorno režiral g. 
Šest. Skladnost dejanja na odru z glas
bo je v svojih režijah dosegel tudi g. 
Rukavina, ki bi se režiji z uspehom 
lahko posvetil. G. Sevastjanov je neka
tere opere prav uspešno režiral, v re
žiji Dvorakove opere »Vrag in Katra« 
ter in menda Smetanove »Tajnosti« se 
je pohvalno poizkusil g. Debevec.

Z baletom je bil križ. Tak kakor je 
bil, ni zadostoval v nobenem oziru. — 
Boljše, če bi ga ne bila Ravnateljstvo 
samo je to uvidelo in je v »Zrinjskem« 
zaradi njega izpustilo celo sceno.:; v.

Vso sezono smo bili zelo zadovoljni 
z inscenacijo posameznih oper. Razum
ljivo je; da spričo premajhne državne 
podpore in nezadostnih dohodkov mo
ra uprava koliior mogoča štedite da

vzdrži ravnotežje financ. Kako pripro
sta, pa vseeno slikovita je bila inscena
cija »Gorenjskega slavčka«! Gledališče 
j'e lahko veselo, da ima v g. Skružnija 
mojstra, ki ume ustvarjati priproste, a 
okusne in stilu primerne dekoracije. 
Zelo lepo je bilo inscenirano II. dejanje 
Dvorakove opere «Vrag in Katra« (pe
kel), Volčje brezdno v »Carostrelcu« 
itd. Za dostojne kostume sta pohvalno 
skrbela garderobijerka in garderobijer 
g. Waldsteinova in g. Dobry.

Premalo pažnje so posvečali svetlo
bnim učinkom na odru, čeprav^ imajo 
nalašč za to angažiranega strokovnja
ka. Oder in preproge je treba vedno či
stiti, da se pri večjih nastopih in ple
sih ne vzdigajo oblaki prahu proti sufi- 
tom, itd. Biljeterji so lansko leto vzor
no vzdrževali red. Med dejanjem za
mudnikov niso puščali v avditorij, kar 
je bilo edino pravilno. Inspicijent je 
včasih prepozno zvonil in prehitro uga
snil luči, da ljudje niso mogli pravoča
sno zasesti svojih prostorov. Pri operali 
kot je n. pr. »Onjegin«, _ je treba pavze 
kolikor mogoče skrajšati. Tu mora po
kazati tehnični personal spretnost in 
urnost.

Operna sezona 1922-23 je vobče po
kapala proti prejšnjim izrazito lep na

predek. Čutili smo, da ima pri izbiri 
repertoirja in sploh pri vsem vmes ro
ko g. upravnik ravnatelj Matej Hubad. 
Administrativno vodstvo gledališča pa 
je vodil z znano spretnostjo g. ravna
telj Karel Mahkota. V enem letu čude
žev delati sicer ni mogoče, vendar p« 
po dosedanjih izkušnjah lahko računa, 
mo na še boljšo prihodnjo operno se
zono kot je bila lanska.

Afer s kritiko ne moremo zazna
movati. Razven neznatnih prask — do 
klofut hvalabogu ni več prišlo — je 
vladal vse leto mir, kar je pri veliki 
občutljivosti posemeznih pevcev in 
pevk kar čudno. Ali pa so morda uvi
deli, da poročevalci niso škodoželjni 
črnogledi, ki iščejo dlake v jajcu in jim 
je kritiziranje v posebno naslado, mar
več, da raje hvaljo kot grajajo, pa eno 
ali drugo z najboljšim namenom v ko
rist, procvit in za napredek našega kul
turnega zavoda. — Končno izražamo 
še željo, naj bi uprava v bodoče traj
no navezala stike s poročevalci. Pova
bila naj bi jih vsaj k glavnim skuš
njam premijer in jim tako pomagala 
pri njihovem težkem; odgovornem do
lu. —o—



»JUTRANJI? NOVOSTI.« Strun 3Štev. 152,

ri«r¥®sti.
----- Gostoljubnemu ljubljanskemu ob*

člnstvu, — JugöslöVensko Novinarsko 
Udruženje, sekcija Ljubljana, potrebuje 
za novinarski kongres, ki se vrši v Ljub
ljani v dneh od 3. do 6. avgusta t. 1. še 
mnogo sob oziroma postelj. Doslej jih 
je priglašenih zelo malo, tako da pri
pravljalni odbor ne ve, kam spraviti 
svoje tovariše iz Srbije, Bosne, Vojvo
dine in Dalmacije, posebno pa delegate 
iz Češkoslovaške, pod streho. Obrača
mo se ponovno do ljubljanskega občin
stva-, ki se je vedno izkazalo gostolju
bno, naj nam odstopi vsako posteljo, 
ki jo more količkaj pogrešati, za par 
večerov, seveda proti plačilu. Prijave 
sprejema urednik Anton Zobec, tiskovni 
referat pokrajinske uprave, ali pa ure
dništvo »Jutranjih Novosti« v Ljublja
ni, Wolfova ulica 1-1. — Pripravljalni 
odbor.

Ljubljana 6 k po 
ki. Amalija Len. 
Sent Vid nad l i 
dič od pošte M - 
Vlma Kovačič o; 
mesto in Meta

— Kraljica Marija ostane na Bledu do 
10. septembra. Naš beograjski dopisnik do
znava, da je določen povratek Nj. Vel. kra
ljice Marije z Bleda v Beograd za 10. sep
tembra. Po mnenju zdravnikov-špecijalistov, 
ki so v službi,na dvoru,,se pričakuje, da bo 
kraljica porodila dne 15. septembra,

—- Minister za pošto in brzojav Velja 
Vukičević, ki je pretcklMeden odpotoval v 
Rogaško Slatino, je bil včeraj na Bledu, kjer 
ga je sprejel Nj. Vel. kralj v avdijenci.

— Osebne vesti s pošte. Postavljena je 
za poštarja VI. ki. Ana Kurent pri pošti Ljub
ljana I. — Podeljena je odpravniška služba 
pri pošti Koprivnik pri Kočevju poštni po
močnici Pijl Valant in pri pošt Bučka poštni 
pomočnici Antoniji Komljanci. Premeščeni 
so: kontrolor I. ki. Franc Nateh od shranje- 
valnega urada v Celju k pošti Celje, uprav
nik IV. ki. Jakob Šegula od pošte Ljubljana 
6 k pošti Ljubljana 1, upravnik V. ki. Iva 
Smerdu od pošte Sent Vid nad Ljubljano k 
pošti Ljubljana 1, poštar IV. ki. Valentin 
Zablačan od pošte Maribor 1 k pošti Man- 
bor 2, poštar V. : Milan Detela od pošte

. L jubljana 2, poštarji VI.
d pošte Turjak k pošti 

Lano, Drago Milpšič-Lin- 
ar 1 k pošti Maribor 2, 

ošte Konjice k pošti Novo 
arnik od shranjevalnega 

urada v Celju k poštni direkciji v Ljubljano, 
poslužnik IV. ki. Ivan Zupan od pošte Tr
žič k pošti Ljubljana 2 in poslužnik VI. ki. 
Avgust Štern od pošte Ljubljana 6 k pošti 
Brežice. — Odpovedala sta se poštni službi 
'privrern. poštar I. ki. Iva Eržen pri poštni 
direkciji v Ljubljani in poslužnik VI. ki. Fran 
Peterman pri pošti Gorje pri Bledu. — Od- 
vezana je službene pogodbe odpravnica Ti
nka Karlovšek pri pošti Bučka.

— Slavnostno ustoličenje novega mari
borskega škofa dr. Andreja Karlina. V ne
deljo 29. jul. se je v krasno okinčani stolni 
cerkvi vršilo slovesno ustoličenje novega 
lavantinskega škofa dr. Andreja Karlina. 
Cerkvena slavnost je trajala od 9. ure pred
poldne do ene popoldne. Slovesnosti se je 
udeležilo razen cerkvenih predstavnikov ve
liko število zastopnikov raznih civilnih in 
vojaških oblastev, raznih katoliških organi
zacij z zastavami in ogromno število ob
činstva. Kot zastopnik ministrstva za notra
nje stvari je bil od pokrajinske uprave de
legiran vodja oddelka za notranje zadeve g. 
dvorni svetnik Janko Kremenšek.

Po predpisanih cerkvenih obredih je 
škof dr. Karlin stopil na prižnico ter v svo
jem nagovoru obrazložil razmerje vladike 
do vernikov. H koncu svojega govora je 
omenil tudi v nemškem jeziku, da bo kot 
katoliškemu škofu njegova višjepastirska 
skrb veljala ravnotako tudi nemškemu pre
bivalstvu. Med slovesno pontifikalno službo 
božjo je pel pevski zbor Wagnerjevo mašo 
s spremljevanjetn orkestra.

Ob eni popoldne je bil v škofovi palači 
slavnosten obed, katerega se je udeležilo 
'reliko število povabljenih gostov. Med obe
dom je več govornikov nazdravilo novemu 
vladiki, ki se je za zdravice zahvalil s pxi- 
tneraimi besedami.

— Angleški škof v Beogradu. V Beo
grad je prišel angleški škof Vod Duglas. 
Duglas je bil na kosilu pri patrijarhu, ka
terega se je udeležilo tudi troje članov vlade 
In nekaj narodnih poslancev. Duglas je bil 
za svoje zasluge za naš narod odlikovan z 
Eedom sv. Save III. razr.

— Iz državne službe. Sprejeta je ostav
ka, ki Jo ie dal na mesto blagajnika v Žablju 
Anton Intihar, računski oficijal finanč
ne delegacije v Ljubljani.

— Šolanje v inozemskih srednjih šolah. 
Prosvetno ministrstvo je sklenilo, da mora 
vsakdo, ki hoče svoje otroke šolati v kaki 
Inozemski srednji šoli prositi za tozadevno 
dovoljenje prosvetnega ministrstva. V na
sprotnem slučaju se spričevala ne bodo pri. 
znala.

— Redukcija pri socijalnem oddelku y 
Jssrebu. Pri oddelku za socijalno politiko v 
Magrebu bo reducirano nepotrebno uradni- 
»tvo m sicer: 2 banska svetnika, 2 svetnika 
tega odseka, 3 tajniki, 3 pisarji, 3 računski 
uradniki, 5 računskih revidentov, 3 računski 
oncijali, 5 računskih asistentov, 7 pisarniških 
Pomočnikov, 3 pomožni sluge in 1 odpravnik. 
Na ta način prihrani država 112.140 dinarjev 
-Sjamo na temeljni plači brez draginjskih do- 

<ad*
—‘ Novi rezervni častniki. Dijaki in vi- 

Sokošolci, ki so služili svoj rok pri artileriji 
v Nišu, SO te dni polagali izpite in bodo v 
kratkem odpuščeni. To je zadnja skupina di
jakov, ki so odslužili svoj rok v Nišu. Vse 
nadaljne skupine dijakov artileristov bodo 
služile v Sarajevu. Med dijaki je bilo tudi 
nekaj Slovencev, k! so položili izpit s po
voljnim uspehom.

— Gimnazija za slepce. Začetkom pri
hodnjega leta bo otvorjen v Domu slepih v 
Zemunu gimnazijski razred za one gojence, 
ki so obiskovali poleg osnovne šole tudi 
glasbeno Šolo pod vodstvom glasbenika Zor
ka Uprava Doma slepih je že dala tiskati to
zadevne učne knjige, ki sta jih za slepce pri
redila Ševič in Ramadanovič.

— Za ravnatelja novosadskega narodne
ga gIedalEš;ča je imenovan beograjski pisatelj 
Svetislav Mihailovič.

— Dragocen dar slujski gimnaziji. Od
uševljen po napredku realne gimnazije v Ši
bju, je daroval trgovec kemikalij Sever 
Varda popolno opremo za kemični laborato
rij. Zavod se mu je za ta plemeniti čin pri
srčno zahv alil.

—- Znižana voznina za prevoz umrlih vo- 
fakov. Prometno ministrstvo je na podlagi 
reciprocitet e dovolilo, da smejo romunski dr
žavljani prepeljati trupla svojcev, vojakov, 
ki so, padli Y svetovni vojni in so pokopani

; na našem ozemlju v domovino za polovično 
i voznino nd vseh progah državne železnice. 

Isto olajšavo uživajo naši državljani, ki bi 
hoteli prepeljati kakega svojca, ki leži poko
pan na romunskem ozemlju na vseh progah 
državne železnice romunske.

— Slava artilerijskega polka v Zaječaru. 
Dne 31. t. m. slavi artilerijski polk v 'Za
ječaru svojo slavo v spomin na dan slavne 
smrti junaka Hajduka Veljka. Domačin slave 
je Tihomir Stojanovič, ki je leta 1912 v bal
kanski vojni sprožil prvi top proti Turkom.

— Nove avtomobllne svarilne table je 
dal v zadnjem času postaviti Jugoslovenski 
avtomobilski klub po državni cesti na Go
renjsko.. Table so jako lično izdelane v na
rodnih barvah in že daleč opozarjajo avto
mobiliste na vijuge, železniške prehode in 
druge točke, pri katerih je treba previdnosti 
in počasne vožnje. Te table so postavljene: 
na Mednem, v Seničici, v Medvodah, pred 
Polico, v Naklem, v Podbrezju, pri ostrem 
klancu proti Brezju, v Lescah, pri cestnem 
križišču v Zapužah, na Bledu, potem na Bo
hinjski progi med Sotesko in Nomanjem, v 
Nomenju in v Lopencah pred Bohinjsko Bi
strico. Avtomobilski klub bode v najkrajšem 
času nadaljeval s postavljanjem teh svarilnih 
tablic tudi na progah državnih cest proti Ce
lju in na Dolenjskem. Prebivalstvo opozar
jamo, da so tč table velikega pomena tudi za 
varnost prebivalstva samega, ker opozarja
jo avtomobiliste na počasnejšo vožnjo. Zato 
pa je obsojati slučaj, ki se je prigodil v Na
klem, da so take nove table iz hudobnosti 
podrli in položil na tir tržiške železnice, 
ker jo je vlak povozil. V Bohinjski dolini je 
preibvalstvo takoj razumelo velik pomen teh 
tablic in zahtevalo zlasti v Nomenju še več 
svarilnih tablic, na katere pazi in jih ne po
dira, ker bi s tem samo sebe oškodovalo.

— Teška nesreča v Malem grabnu. Vče
rajšnja vročina je privabila v vodo precej
šen del ljubljanskega občinstva. Zal se je v 
Malem grabnu na Viču na prostoru posestni
ka Gutnika pripetila nesreča, ki je zahtevala 
mlado življenje. Tam se je kopalo Večje šte
vilo deklic v starosti 10 do 18 let. Okoli 
poldneva so brodile po nizki vodi 4 deklice 
in sicer Marija Galovič, 13 letna mizar
jeva hčerka z Gline, Ana Lenassi, 13 let
na mizarjeva hčerka z Gline, Alojzija Pre
šeren, 14 letna posestnikova hči in 19 let
na pleskarjeva hči z Gline Marija Kos. 
Nobena izmed njih ni znala plavati. Po ne
sreči so zašle v 2 metra globok tolmun in se 
pričele potapljati. Njihove obupne klice na 
pomoč je slišal ključavničarski pomočnik 
Pahor 5’ timske ceste. Skočil je takoj v 
vodo in jih hotel rešiti. V smrtnem obupu 
pa se ga je oklenila neka deklica okoli vratu, 
da se je ičel še sam potapljati. K sreči 
je šel rae i .i tedaj mimo pisarniški uradnik 
Viktor Kušar z Viča in je videl obupni 
položaj nesrečnežev skočil oblečen in obut 
v vodo. Po dolgem naporu se mu je posre
čilo izvleči deklice in onesveščenega Pahorja 
iz vode. Marija Galovič pa je izginila v tol
munu, odkoder jo je šele pozneje izvlekel na 
suho. Vsi napori, da bi jo obudili k življenju, 
so ostali brezuspešni. Odnesli so jo na dom 
nesrečnih starišev. Junaški čin Kušarja za
služi splošno priznanje in nagrado.

— Strašen čin zblaznele ženske. Včeraj 
zjutraj si je v Hradeckega vasi prerezala 
vrat z nožem žena delavca v tobačni tovar
ni Jožefa Fajdiga. Svoje dejanje je izvršila 
v hipni duševni zmedenosti. Njenemu možu 
se je nudil ponoči grozen prizor. Njegova 
51 letna žena Jožefa je ležala na tleh v mlaki 
krvi. Obraz je imela obrnjen v tla. Poklicani 
policijski zdravnik dr. Avramovič je mogel 
ugotoviti samo še smrt. Nesrečna žena je po 
porodu zadnjega otroka pričela bolehati in 
se je nahajala nekaj časa v bolnici, odkoder 
se je vrnila pred nekaj denvi. Bila je ves 
čas zelo potrta in je še v nedeljo rekla svoji 
hčerki Jožefi: »Pojdi Jožefa! Skočive obe v 
vodo.« V nedeljo je bila pri njej v gostih 
večja družba. Jožefa pa je bila kljub temu 
zelo potrta. Spat je šla zelo zgodaj. Ob pol 
tretji uri zjutraj pa Si je pretrgala nit življe
nja. S svojim soprogom je živela tekom svo- 
ega 15 letnega zakona v najlepši slogi. Za
konca sta imela troje otrok, ki so na ta način 
izgubili svojo mater.

Novomeško novosti. Pasja steklina 
se je zopet pojavila v Šmarješki občini. Te 
dm je stekel pes, last nekega mlinarja v 
Smarjeti ogrizel več oseb, tako rned kopa
njem tudi nekega otroka. Pobesnela žival je 
nato dirjala iz Šmarjete po cesti skozi Dru
žinsko vas, Kronovo, Št. Peter do Mačkov
ca. Na celi poti je ogrizla več psov in druge 
domače živali. Posebno je popadla mnogo 
kokoši Od Mačkovca je krenila proti Trški 
gori, kjer je tudi ogrizla eno osebo, nato se 
je obrnila nazaj proti Mačkovcu, kjer so jo 
ubili Ker je ogrizenih več psov, obstoja ve
lika opasnost, da se steklina zelo razširi 
Oblast je zato ukrenila vse potrebne odred
be, da se preteča nevarnost odvrne. — Vlad
ni koncipist pri tukajšnjem okr. glavarstvu 
g. dr. Josip Orožim je imenovan pisarjem 
I razr. pri upravnem sodišču v Celju. Njegov 
odhod obžalujemo, ker je nepristranski in 
vesten uradnik, raditega tudi zelo priljubljen 
pri občinstvu.

— Kranjske novosti. Študijsko po
tovanje. Tukajšnji gimnazijski učitelj in 
akademični slikar g. Franjo Kopač, ki nam 
je ovekovečil nešteto brhkih Kranjčank vsa
ke starosti in konfesije, kajti eno je celo za
peljal v islam, odkoder daj bog, da se kdaj 
vrne v naročje katoliške cerkve, nastopi te 
dni študijsko potovanje po Italiji, h katere
mu mu želimo mnogo uspeha, — Konsta
tacija. Ukradel sem to besedo M. A. Ca- 
fizlju, s katero je naslovil svoje zadnje tar
nanje, ker sem namreč danes v istem ža
lostnem položaju kot navadno on, da ne vem 
slučajno nobenih novosti, morda iz nerod
nosti, najbrže pa, ker se v našem kraju ni 
nič zgodilo, noben samomor ali detomor, 
nobeno zakonolomstvo, seveda s tožbo uža
ljenega zakonca, noben slučaj hudodelstva 
odprave telesnega sadu, noben konkurz In 
nobena nesreča Torej nič. M. A. C., ki si je 
zasnoval svoj posel na način francoskih 
dnevnikov, mora pravimo nuditi občinstvu 
pred suhoparnimi dnevnimi novostmi nekaj 
prav posebnega in predvsem duhovitega, in 
vendar premleva občeznano politično in 
umetniško slamo, oziroma baš zdaj v udob
nem bohinjskem hotelu toči socijalne solze 
radi uradniške bede. Zato smo mi navadni 
novičarji popolnoma pomirjeni v teh pasjih 
dneh pomanjkanja novosti in rečemo mirno 
na današnji mršavi dan, da ni nič novega. 
Sicer pa se nam ne zgodi mnogokrat v na
šem velemestu, da bi sedli_ zvečer skupaj in 
bi #i ne vedli povedati vsaj nekaj novosti.

- Celjske novosti. Prostovolj- 
»•o gasilno društvo na Babnem 
v celjski okolici si je postavilo nov 
gasilni dom, katerega otvoritev in blagoslov- 
Ijenje se vrši v nedeljo 5. avgusta ob 3. 
url popolne. — Anina nedelja. Kakor

Ivan Za&tln.vsako leto, se je Obhajala na Teharjih pri 
Celju tudi letos slovesno Anina nedelja. Bil 
je lep poletni dan in meščani — ljubitelji 
narave — so popoldne v lepem številu po
hiteli na prijazni hribček sv. Ane, kjer so se
V prosti naravi navžiii svežega zraka ter se 
na večer veseli vračali v mesto. — Cene 
raznim pridelkom, kakor krompirju, 
fižolu, kumaram itd., katerih Se na našem 
trgu dobi v izobilju, so precej pretirane. Pri
našalci prodajajo vse po enakih cenah, kakor 
bi bili domenjeni. Mnogi prodajo, drugi pa 
morajo zopet svoje blago odnesti domov, ker 
ga vsled izobilice in visokih cen ne morejo 
prodati. Ali bi ne bilo boljše, če bi se vse 
prodajalo nekoliko cenejše in bi vsak svoje 
biago lahko prodal, mesto da ga nosi zopet 
domov? — S košnjo otave so neka
teri že pričeli v celjski okolici. Tudi letina 
otave ne bo zaostajal za ono košnje. — Va
ški pretep. Na Ostrožnem so se te dni 
stepli med seboj vaški fantje. V pretepu je 
eden izmed njih odnesel take spomine z no
žem, da so ga morali spraviti v celjsko bol
nico. — Hmelj. Hmeljarji po Savinjski do
lini so lanski hmelj, katerega lansko jesen ni
so marali prodati, letos že po večini prodali. 
Letošnja letina bo srednja. Z obiranjem 
zgodnjega hmelja se bo pričelo sredi av
gusta.— Tri vile se namerava postaviti 
na mestnem svetu med Simon Gregorčičevo 
ulico in Benjamin Ipavčevo ulico proti javni 
bolnici. — Vpisovanje na osnovni in 
meščanski šoli šolskih sester za leto 1923-24 
se vrši 11. septembra dopoldne. — Nova 
tovarna za izdelovanje perila 
prične obratovati v Gaberju na takozv. 
»Lastnem domu«. Lastnik je g. K. Pajk in 
družabniki.

— Mariborske novosti. V mesecu juliju 
se je v okolišu mariborske mestne župnije 
narodiio osem otrok, od teh pet moškega in 
trije ženskega spola. — 30 letni Stanko Her- 
gamas, delavec Iz Pobrežja se je zastrupil z 
arzenom. V nevarnem stanju so ga prepelja
li v tukajšnjo bolnišnico, kjer je kmalu nato 
umrl Vzrok samomora so baje družinske 
razmere. — V zadnji dobi skuša mnogo, zla
sti brezposelnih inozemcev brez potrebnih 
potnih listin prehajati iz Avstrije preko meje 
v Jugoslavijo. Obmejna kontrola se je po
ostrila. Posledica tega je, da se polnijo tu
kajšnji policijski zapori, kjer čakajo inozern- 
ci na svoj prisilni povratek na sever. —
V neki tovarni je bila te dni ukradena že
lezna kaseta s pet tisoč dinarjev. Krajevne 
razmere dopuščajo domnevo, da je mogel 
tatvino izvršiti ie dober poznavalec razmer
V tovarni. Uvedene policijske poizvedbe so 
dognale, da pelje_ sled za storilcem v Celje. 
Ker se pa nadaljuje od tam v Avstrijo, je 
odšlo več detektivov v Gradec in Dunaj.

— Ptujske novosti. Kakor je že znano, 
se vrši prvo predavanje našega 
akademskega društva v sredo .ne 
1. avgusta t. 1. ob 20. uri V spodnji dvorani 
Narodnega doma. Predavaj bo društveni 
tajnik cand. juriš Kasper o temi »Vloga 
idej in velmož v življenju narodov«. — Zra
ven drugih neprilik se pojavlja v zadnjem 
času po naših vinogradih tudi o i d i j mesto
ma v precejšnjem obsegu, čemur je vzrok 
neugodno vreme. Gorki solnčni žarki pospe
šujejo neposredno po dežju razširjenje te 
plesnobe. Najboljša pomoč proti tej veliki 
nevarnosti je baje »Sulikol«, t. j. koloidalno 
žveplo, ki se uvaža iz Češke in ki je po 
mnenju znamenitih praških strokovnjakov 
najboljše obrambno sredstvo. V nekaterih 
vinogradih se »Sulikol« že uporablja in ka
kor slišimo z dobrim uspehom. — Pet de
narnih zavodov že šteje naše majhno 
mesto in kljub temu smatra »Trgovska ban
ka« za nujno potrebo, da ustanovi svojo 
podružnico v Ptuju; v to svrho je zaprosila 
mestni občinski svet, da ji da v najem pro
store v mestni hiši, ki jih ima sedaj mestna 
hranilnica. Najbrže se prošnji ne bo ugodilo, 
ker bi pomenila ugodna rešitev prošnje smrt 
mestne hranilnice, česar pa občinski svet 
pod nobenimi pogoji ne sme dopustiti, ako 
mu je na tem ležeče, da še vnaprej varuje 
interese našega mesta! — Do 2. avgusta t. 1. 
so še v Društvenem domu razstavlje
ne slike akademičnega slikarja Petka; 
razstava je otvorjena vsak dan od'9. do 13. 
m od 15. do 18. ure; vstopnina znaša 3 di
narje. — Vprašanje promenadnih 
koncertov se je nam ugodno rešilo; od
slej naprej bomo imeli ob sredahjn nedeljah 
koncerte v parku, ki jih-bo izvajala mestna 
godba v zvezi z ragozniško narodno godbo.

— Oče ubil lastnega sina. Te dni se je 
zgodil v Mostarju strašen slučaj. Sprla sta se 
brata Jure in Anton Duganič. Oče ju je ho
tel _ pomiriti, toda sčasoma se je sam raz
jezil in je sina Antona zabodel zaporedoma 
v trebuh. Sin je kmalu nato umrl.

— Kino — Uđmat. V načrtu novega 
konsorcija so predstave na prostornem dvo
rišču Mladinskega doma na Kodeljevem. 
Aparat prvovrstne tvrdke Erneman bo iz
vajal v svežem zraku prve teme, krasne 
barvane filme ob zvokih tamošnje 40 mla
deničev broječe godbe, Ljubljančanom je še 
v dobrem spominu invalidski kino v Kozler
jevem vrtu. Kino-Udmat obeta nekaj več.

— Kateri pisalni stroj je najboljši? Na 
to vprašanje da znan strokovnjak sledeči 
odgovor: neoporečna istina je, da vsled 
izvrstne konstrukcije, preciznosti, trpežno- 
sti, uporabljivosti in dobrega materijala, 
nadkriljuje pisalni stroj »Continental« vsak 
drug sistem. Pisalni stroj »Continental« je 
dosegel letos, svetovno prvenstvo in je jako 
razširjen, ter se ga najde v vsaki večji pi
sarni. Samoprodaja za Slovenijo Ant. Rud. 
Legat, Maribor, Slovenska ulica 7, telefon 
100. Ta tvrdka razstavi letos na industrijsko 
obrtni razstavi v Mariboru od 15.—26. avgu
sta, in na velesejmu v Ljubljani.

— Iščejo se zastopniki za pisalni stroj! 
Tvrdka Ant. Rud. Legat išče za mesto 
Ljubljana, kakor tudi za druga večja me
sta Kranjske zastopnike za pisalni stroj 
»Continental«. Vpoštev pridejo samo re- 
prezentable tvrdke ali spretni in agilni za
stopniki. Ponudbe se dopošljejo na: Ant. 
Rud. Legat, prva Specijalna trgovina s pi
salnimi stroji In pisarniškimi potrebščina
mi, Maribor, Slovenska ulica št. 7, tele
fon 100.

Ivan Zaikin, avijatik in eden prvih ruskih 
in svetovnih rokoborcev, se mudi te dni v 
Ljubljani in kaže svojo izredno moč pri ro
koborbah v cirkusu »Renlov« pod Tivolijem. 
Običajna domneva, da druži narava z iz
redno močjo posebno nežnost in blagost 
vsega čustvovanja, je na njem do pičice 
uresničena. Velikan po telesu je jagnje po 
duši, odkrit, velik in pristen Slovan, iskren 
prijatelj kulture in vsega, kar je dobrega in 
plemenitega na svetu. Njegova mati je rodila 
21 otrok, njegovi bratje, kakor pripoveduje 
sam, so bili še večji orjaki, nego je on. Ta

— Vanja, VanjuŠa, boš mislil name?
— Bom.
— Ni dovoli, VanjuŠa. Pisati mi moraš 

in sicer sam.
Vanja obljubi in piše in pove o tem pi

sanju to-le:
— Takrat sem bil že junak, a ko sem 

vzel v roke drobno pero, da pišem po ten
kem listu, je bilo to strašno delo. Položiti 
na tla orjaka, kaj je to? Lahka stvar! Toda 
viti pero, pisati črke, to je druga reč! Jaz 
pišem, pišem, a iz mene pot vse v sragah, 
vse v curkih! Zaliva mi oči, da skoro ne 
vidim. Toda nič! Hrabro dalje, delaj prija
telju veselje!

In Vanja je napisal naslov: Kuprinu v 
Moskvo.

Kuprin je prejel. Kaj je storil nato? Pis
mo Vanje je priobčil v časopisu rekoč: Pre
jel sem pismo našega človeka Ivana Zaikina. 
Jaz sem pisatelj, pa ne znam ponoviti tako 
prisrčnih besed. Za to vam prepišem celo 
pismo. Evo ga!

Sokolski vestnik.
— Predsedstvo Sokolske župe Ljubljana 

I. poživlja vsa včlanjena društva, da odpoš
ljejo k otvoritvi Sokolskega doma v Logatcu 
dne 5. avgusta čim največje število svojega 
članstva. Novi sokolski dom, ki si ga je lo
gaški Sokol sezidal ob naši državni meji je 
največjega pomena in društvo samo zasluži 
od strani bratskih društev največje pozorno
sti. Zaradi tega predsedstvo poživlja k naj
večji udeležbi. — Zdravo!

— Moški naraščaj »Sokola Ljubljana« v 
Rogaški Slatini..Nastop te mlade čete je bil 
za Rogaško Slatino naravnost veselo prese
nečenje. Sicer je privrela vsa množica go
stov, ki danes oživljajo zdravilišče, že na 
samo obvestlo, dna »pride danes Sokol«, a 
na vseh obrazih se je poznalo, ko se je vzpo- 
red začel, da nobeden niti od daleč ni priča
koval kaj takega. To je mladina, ki kaže 
samo vrline mladosti, dočim je vse že davno 
za njo, kar bi spominjalo na to, da je še samo 
»naraščaj«, torej nekaj, kar šele bo. Ce na
posled ploska in vzklika tujec z isto vzhi
čenostjo, kakor tisti, ki jim je sokolska misel 
simbol vsega, kar je v nas najlepšega in naj
plemenitejšega, potem se lahko reče, da je 
uspeh popoln; in ta uspeh so doživeli na Sla
tini ti naši, res fantje. Krivico pa bi jim de
lali celo, če bi rekli, da so dosegli najvišje 
v skakanju s skakalne deske, čeprav so raz
greli gledalce s to vajo še najbolj, bilo je 
izvedeno vse od začetka do konca s tako 
dovršenostjo, da moremo le čestitati njim 
samim in njih učiteljem. Navzlic temu, da je 
pričelo prav takrat deževati, so prikorakali 
mladeniči ob desetih zvečer spet na prostor 
pred Zdraviliškim domom in vztrajali do 
konca. Z veseljem čujemo, da se je pokazala 
zadovoljnost gostov tudi v nabiralnikih za 
prostovoljne prispevke. —o,—

Iz društvenega življenja.
— Članstvu JNU, sekcija Ljubljana, Za

radi priprav za novinarski kongres je do 
vštevši petka, 3. avgusta vsak dan članski 
sestanek ob 2. uri popoldan v gostilni pri 
Košaku. Oni člani ljubljanske sekcije, ki se 
nameravajo udeležiti ene ali druge priredit
ve povodom tega kongresa, naj se prijavijo 
na današnjem, torkovem sestanku, ker po
trebuje odbor natančno število udeležencev. 
Na poznejše prijave se ne bo oziralo.

— Društvo državnih pisarniških uradni
kov za Slovenijo priredi za svoje člane dne 
1, avgusta 1923 ob 20. uri zvečer v restav
raciji pri Mraku na Rimski cesti društveni 
sestanek, na katerem se bo poročalo o aktu
alnih zadevah društva in nastalega položaja 
vsled nove pragmatike. Ker je zadeva vele- 
važna, je udeležba obvezna. — Odbor.

je dovršil tri razrede ljudske šole, on — Za
ikin nobenega. Brati in pisati se je učil po 
napisih nad trgovinami. Vedel je na primer, 
da stoji nad prodajalno trgovca Aleksandra 
Jermolajeva, trgovčevo ime: Aleksander
Jermolajev. Evo, koliko črk! In kakšne so? 
Da vidimo! Take in take! Takole A, takole I 
in podobno naprej. In drugem imenu in 
priimku spet druge. Tako se je naučil citati 
in pisati. Zdai pa naenkrat odpotuje njegov 
dobri prijatelj, znameniti sodobni ruski no» 
velist Kuprin, v drugo mesto in naroči:

Zaikin prejme nekega dne časopis. Glej, 
tukaj njegovo pismo! A njega prevzame ob-j 
čutje sramote, strašno občutje. Kako naj Zdaj! 
še živi? On plače.

Toda ni imel prav. Kuprin je dobro na
pravil. Glas o Zaikinu gre po vsi Rusiji. Ka-! 
mor pride, ga že poznajo. In povsod je do-j 
brodošel, najde prijatelje, čast in slavo.

Tako je pričel svojo pot. V Rusiji je bil j 
znamenit avijatik in prvi rokoborec. Kot tak 
je šel v svet in zaslovel po Franciji in Italiji. 
Zdaj nastopa pri nas.

Zaikin je danes izobražen mož, ki je te-i 
kom svojega nad dvajsetletnega potovanja 
po svetu mnogo videl in mnogo skusil. Svo-j 
jih mladih dni se spominja tako milo, meh-! 
moč in silo ter tudi svojo milobo in priza»! 
nesljivost.

V sredo, 1. avgusta, ima pri nas bene- 
fico, pri kateri bo izvajal najzanimivejše in 
najefektnejše točke svojega sporeda. Nato, 
odpotuje v Ameriko. P.

— Pevski zbor »Glasbene Matice« ljub
ljanske. V četrtek dne 2. in v petek dne 3.: 
avgusta — vsakikrat ob 8. uri zvečer, pev- I 
ska vaja za mešani zbor. Vsled priprav za! 
koncert o priliki zborovanja učiteljev pridite | 
vsi in točno! — Moški zbor pa ima slej-’ 
koprej redne pevske vaje vsak torek in čeri 
trtek ob 8. uri zvečer. — Odbor.

poročila.
Beograd, 30. julija. Devize. Berlin I 

0.0105—0.0108, Dunaj 0.13425—0.1345, Bu
dimpešta 0.54—0.55, Bukarešta 48.75—49, 
Ženeva 1770—1780, London 440.50—441, Mi
lan 420—421, New York 96—96.70, Pariz 570 
—571, Praga 286—287, Solun 0—205, Sofija 
87—90. Valute. Bolgarski levi 84—0, romun
ski leji 47—48, francoski franki 0—572, če
škoslovaške krone 288.50—290.

Zagreb, 30. julija. Devize. Dunaj 
0.134—0.135, Budimpešta 0.35—0.45, Buka
rešta 8450—94.50, Italija 418—422, London 
440—442, New York, ček 95.75—96, Pariz
557.50— 567.50, Praga 285.25—286.25, Žvica
1717.50— 1725, Varšava 0.05—0.055. Valute. 
Dolarji 94.50—95, avstrijske krone 0.135—0, 
20 kronski zlati 355—0, romunski leji 44.45—j 
0, souvereignt 425—0.

Zagreb, 30. julija. (Priv.) Devize: 
New York 95.25—96, Pariz 557.50—567.50, 
Curih 17.20—17.25, London 440-442, Am
sterdam 37.50—0, Dunaj 0.1340—0.1350, 
Praga 285.25—286.25, Budimpešta 0.38—0.48 
Bukarest 48.50—49.50, Italija 418—422, Ber
lin 0.00102.50—0.000112.50, Varšava 1.0005— 
0.005.50. Valute: Dolarji 94.50—95, avstrij
ske krone 0.1350—0.

Praga, 30. julija. Dunaj 4.63, Berlin 
0.285, Rim 148.75, avstrijske krone 4.62, lire 
148.75, Budimpešta 14, Pariz 200.25, London 
154.125, New York 33.80, Curih 608.75, Beo
grad 35.625.

Curih, 30. julija. (Priv.) Berlin 6—5, 
Holandija 221, New York 560—560.25, Lon
don 25.68—25.67, Pariz 32.95—32.92, Milan 
24.45—24.37, Praga 16.60, Budimpešta 3, 
Zagreb 5.75—5.85, Bukarest 2.85, Sofija 
5.30. Varšava 28, Dunaj 78.75, avstrijske kro
ne 79.

Dunaj,' 30. julija. Devize. Beograd 
731—735, Berlin 0.047—0.067, Budimpešta 
2.70—2.80, Bukarešta 344—346, London 
325.000—326.000, Milan 3074—3086, New 
York 70.935—71.185, Pariz 4152—4168, Praga 
2107—2117, Sofija 648—652, Curih 12.655— 
12.705. Valute. Dolarji 70.560—70.960, bolgar
ski levi 626—634, nemške marke 0.045— 
0.085, funti 323.200—324.800, francoski franki 
4105—4135, lire 3050—3070, dinarji 722—728, 
romunski leji 343—347, Švicar, franki 12.540 
—12.620, češkoslovaške krone 2089—2105, 
madžarske krone 2.15—2.35.

Berlin, 30. julija. Dunaj 1596, Milan 
47.880, Praga 31.166.50, Pariz 63.840, London 
4.987.500, New York 1,097.250, Curih 
194.512.50, Beograd 15.610.

Vremensko poročijo.
„Mranje Novost!.” — Ljubljana, dne so. julija 1923.

J?

— Iz strahu pred očetom. V Temerinu 
sta se te dni sprla zakonska Pelič. Prepir je 
končal s pretepom, v katerega je posegla tu
di domača hči. V jezi je pograbila očeta 
za grlo in ga nekaj časa tiščala. Ko pa je 
spoznala, da ne opravi ničesar, je skočila 
iz strahu, da jo oče umori, v bližnji vod
njak. Zakonca sta se takoj streznila in sta 
jo z združenimi močmi izvlekla na suho. 
Razen strahu ni prestala hujšega.

— Zborovanje jugoslov. šahovske zveze. 
Dne 2. avgusta se bo vršilo v Novem Sadu 
II. zborovanje jugoslov. šahovske zveze. 
Istega dne bo prirejena šahovska tekma, ka
tere se bodo udeležili Slovenci Ljudmil Fur
lan (Ljubljana), Emil Kramer in Miroslav 
Stupan (Maribor),

Kraj Cas Zračni
tlak

Zračna
temper. Veter Oblačno

0—10
Padavine

mm

Ljubljana ........ 7

14

761-5 17-6 brezv. del. obl.
Ljubljana.................................... 758-7 26-4 jug. vzh.

Ljubljana.................................... 21 759-4 21-7 vzhod „
Zagreb.............................. ..... . 7 757-9 19-0 jug. zap. **
Beograd .... .... 7 761-0 180 brezv. obl. 1-0
Dunaj.......................................... 7 760-2 180 zcp. jas. 10

7 7570 16-0 vzhod obl.
Inomost . . . 7 760-7 15-0 brezv. 1* 10

Baromsternestanovitno Temperatura: primerno
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Gospodarstvo
Inž. R. Šapla:
Pred preorlientacijo žeiko- 
slovaške umanje trgovine.

Veliki produkcijski stroški onemogoča
jo svetovni konzum češkoslovaških indu
strijskih izdelkov in s tem tudi popoln raz
mah industrije. Te stroške povzroča v glav
nem veliko obdavčenje, v prvi vrsti 30od- 
stotni davek na premog in pa železniški ta
rifi, ki so mirovno ceno že prekoračili, ka
kor tudi za povojno dobo zelo visoke mez
de. Toda kljub temu češkoslovaški indu
strijski izdelki niso vezani samo na doma
či konzum, kakor bi se to morda vsled vi
sokih cen pričakovalo.

Pred vojno je imela sedanja češkoslo
vaška industrija svoj trg v glavnem na te
ritoriju bivše Avstro - Ogrske in na Bal
kanu, deloma, v manjši meri tudi v vzhodni 
Evropi, deloma pa se je kompendirala z 
nemško idustrijo.

Po vojni so spoznali uvidevni češkoslo
vaški narodni gospodarji, da sta srednja in 
vzhodna Evropa, kakor tudi Balkan, gospo
darsko tako razorani, da ne bo mogoč kak 
večji izvoz v te kraje. Radi tega so hote
li usmeriti svoj izvoz v nasprotno smer. v 
industrijsko zahodno Evropo. Da se je če
hom posrečilo izvršiti to težko nalogo, se 
imajo zahvaliti svojim izvrstnim politikom, 
ki so izrabili strah zapadne Evrope pred 
boljševizmom v prospeh češkoslovaške in
dustrije, valute in s tem tudi celega na
roda.

češki državniki so namreč predstavlja
li zapadni Evropi češkoslovaško republiko 
kot jez proti boljševizmu, povdarjali pa so, 
da bo mogla ostati jez le tedaj, če bo ime
lo ljudstvo delo, to je, če bo imela indu

TSlev. 152.

strija naročila. Povdarjali so, da je trgovi
na z dosedanjimi odjemalci nemogoča. Vsled 
tega se je posrečilo češkoslovaškim držav
nikom doseči z zapadnimi državami trgovin
ske pogodbe, ki so bile za češkoslovaško 
mnogo ugodnejše, kakor pa za zapadno - 
evropske države. V strahu, da bi zavladala 
v Češkoslovaški brezposelnost, ki bi omo
gočila boljševizmu zmago nad celo srednjo 
Evropo, tako da bi se naenkrat pojavil s 
kritim hrbtom na Renu, so dovolile zapad
no - evropske države uvoz češkoslovaške
ga blaga proti plačilu najmanjše carine, do- 
čim so morali plačevati njihovi industrijski 
proizvodi pri uvozu v Češkoslovaško zelo 
visoke carine. Na ta način je bilo mogoče 
usmeriti češkoslovaški izvoz v zapadne dr
žave.

Politika merkantilizma, o kateri se je 
pred vojno mislilo, da je zastarela ker mo
ra biti pri tej politiki eden, ki nasede, je 
omogočila češkoslovaški republiki visoko 
aktivo v njeni zunanji trgovini. Industrija je 
imela možnost prodaje svojih izdelkov, je 
bila dobro zaposlena in je torej lahko pla
čevala velike mezde in največje davke v 
Evropi. Visoka aktiva zunanje trgovine in 
veliki davki so pridobili češkoslovaški kro
ni zdravo podlago. Država je imela toliko 
tujih plačilnih sredstev na razpolago, da je 
lahko odbila globoko zasnovani napad špe
kulacije na češko krono decembra lanskega 
leta, ko je morala država v enem dnevu 
intervenirati na borzi z ogromno količino 
tujih deviz za 600 milijonov čeških kron. če 
bi se takrat ponovil tak koncentričen na
pad špekulacije še parkrat, bi se češkoslo
vaška krona omajala. Toda špekulacija si 
ni več upala nastopiti, dobila je rešpekt pred 
fundamentacijo krone.

Danes nočeta Belgija in Francija več 
ždrževati tega stanja. Med njima in Češko
slovaško grozi brezpogodbeno trgovsko sta
nje.

Čehoslovaki so danes pripravljeni zni
žati uvozne carine za francosko in belgij
sko blago. Radi tega izgleda, da se bo iz- 
premenila češka povojna merkantilistična, 
moglo bi se reči državno - egoistična poli
tika, v svetovno gospodarsko politiko, ker 
ji tako veleva lasten napredek.

V doglednem času pa bo morala usme
riti Češkoslovaška svoj izvoz zopet k svojim 
tradicijonalnim odjemalcem, na bivše av
stro - ogrsko ozemlje, na Balkan in v Ru
sijo, kjer ne bo našla tako silne konku
rence, kakor na zapadu.

Strojne tovarne in livarne 
d. d. v Ljubljani.

Dne 24. t. m. se je vršil pod predsed
stvom tovarnarja g. Avgust Žabkarja IV. 
redni občni zbor. Iz letnega poročila razvi- 
dimo, da je podjetje vzlic veliki inozemski 
konkurenci in vzlic veliki novčani krizi v 
preteklem letu dobro prosperiralo, ter izka
zuje bilanca K 2,614.856.48 čistega dobička. 
Podjetje si je dogradilo v preteklem letu ve
liko moderno železolivarno, katere produk
cija bode znašala letno 200 do 300 vagonov 
litega železa. Dalje si je razširila novo de
lavnico v kovinski tovarni in v zvonarni. Iz 
čistega dobička izplačuje lOodstotne divi
dende, to je 10 Din za vsako delnico, ter na
kazuje poleg tega Penzijskemu fondu svojih 
uradnikov K 100.000 fondu za onemogle de
lavce K 100.000 za dobrodelne namene R 
120.000. Pri volitvah v upravni svet so bili 
vnovič izvoljeni: gospod Alojzij Vidnik, pod
predsednik Ljubljanske kreditne banke, go
spod Andrej Šarabon veleindustrijalec in go
spod Janko Barle, mestni župnik; dalje v 
nadzorstveni svet gospod Peter Kozina, 
podpredsednik Kreditnega zavoda v Ljublja
ni, gospod Anton Tosti, ravnatelj Kreditne

ga zavoda v Ljubljani in gospod Viktor Me
den, predsednik Trgovske banke. Z ozirom 
na obširne investicije, ki so bile potrebne 
pri izvršitvi novih stavb, se je sklenilo zvi
šati delniško glavnico od K 15,000.000 na K 
20,0000.000 ter se pooblastil upravni svet, da 
določi čas, kraj, kurs in modalitete novih 
delnic. Kupon štev 4. delnic Strojnih tovarn 
in livarn se bode izplačeval od 1. avgusta 
1923 naprej v Jadranski banki, podružnici 
Ljubljana in Ljubljanski kreditni, banki v 
Ljubljani.

X Nakup tujih valut za potovanja tr
govcev in obrtnikov v inozemstvo. Po ob
vestilu generalnega inšpektorata ministrstva 
financ v Beogradu z dne 18. julija 1923, štev. 
27.876 je odredil finančni minister v svrho 
olajšanja nakupnih potovanj trgovcev in 
obrtnikov v inozemstvo, da sme delegat fi
nančnega ministrstva v Ljubljani dajati tr
govcem in obrtnikom pooblastila za nakup 
tujih plačilnih sredstev Pri pooblaščenih 
bankah do maksimalnega zneska 10.000 
francoskih frankov za eno potovanje. Trgov
ci in obrtniki, ki imajo potrebo potovati v 
inozemstvo, morajo vložiti tozadevno proš
njo na delegacijo preko trgovske in obrtni
ške zbornice v Ljubljani, ki bo opremila 
prošnjo za nakup deviz s svojim mnenjem 
ter jo nato predložila finančni delegaciji. 
Prošnji je prvikrat priložiti tudi potrdilo o 
protokolizaciji tvrdke; potrdilo_ o plačanih 
davkih in vidiran potni list pa je treba pri
ložiti vsaki prošnji. Zbornica bo vodila^ o 
teh prošnjah poseben kontrolnik. Finančni 
delegat bo nato takoj izdal pooblastilo za na
kup inozemskih plačilnih sredstev, na pod
lagi katerega bodo pooblaščene banke pro
silcu prodale zahtevane devize v zmislu 
predpisov, kakor se je dosedaj Izdajalo pot
nikom pooblastila od generalnega inšpekto
rata ministrstva financ.

Švicarski konzulat v Zagrebu v sre 
do, 1. avgusta na dan državnega praznika 
Švicarske republike, ne bo uradoval ter tu
di ne izdajal vizumov.

X Mednarodni vzorčni semenj v Pragi. 
Uprava praškega velesejma priredi letos 
mednarodni vzorčni semenj v Pragi od 2. do 
9. septembra. Natančnejše informacije daje 
naša pooblaščena trgovska agencija v Pragi 
(Obchodni Agence Srbu, Chorvatu a Slovim 
cu — Praha I. Staromeštaka Radnice).

X Prodaja ponošenih vojaških oblek, 
perila, obuvala in ostalih vojaških pritiklin. 
Pri upravi oddelka zavoda za izradu vojne 
odeče v Skoplju se bo prodajalo dne 25, t. 1. 
potom javne licitacije ponošeno vojaško ob
leko vseh vrst, nadalje perilo, obuvalo ter 
različne ponošene vojaške pritikline. Natanč
nejši podatki sn interesentom na vpogled v 
pisarni trgovske in obrtniške zbornice v 
Ljubljani, predpisani pogoii. kakor tudi pred
metni materijal pa pri upravi oddelka zavo
da za izradu vojne odeče v Skoplju.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek. 
Last »Zvezne tiskarne* v Ljubljani.

A--------------------------
Pisalni stroji itd.

Mehanična delavnica 
(popravljalnica)

LJUBLJANA
Selenburgova ulica 6/1.

L. BARAGA.N__________ V

Prosper Merimee:

Verne duše v vicah.
(Nadaljevanje.)

Ko je preteklo nekoliko dni, se ni mogla več 
«stavljati. Naznanila je donu Juanu, da je priprav
ljena na vse. Prepričana je, da je na vsak način 
izgubljena in da je najboljše, če se naužije še malo 
Sreče pred smrtjo. Don Juan je bil od veselja ves 
iz sebe in je vse pripravil za beg. Izbral si je 
temno noč. Vrtnar je prinesel Terezi svileno vrvno 
lestvico, s pomočjo katere naj bi preplezala samo
stanski zid. Zavoj z meščansko obleko je bil skrit 
na dogovorjenem mestu v vrtu, kajti na to ni bilo 
misliti, da bi se ona mogla pokazati na ulici v halji. 
Don Juan jo bo počakal pod zidom. V primerni 
bližini bo pripravljena nosilnica z mulami, ki jo bo 
hitro ponesla v neko hišo na deželi. Tam bo ona 
rešena vseh zasledovalcev in bo živela mirno in 
srečno s svojim ljubimcem. Tak načrt si je sesta
vil đon Juan, Dal je napraviti primerno obleko, 
poskusil je vrvno lestvico in ji pridal še navodilo, 
kako jo je treba pritrditi; sploh ni pozabil ničesar, 
kar bi le zagotovilo uspeh njegovega podvzetja. 
Na vrtnarja se je lahko zanesel. Tudi je bilo vse 
pripravljeno, da se ga potem umori, ko bo vse 
končano. Sploh bilo je vse tako modro urejeno, da 
ie bil polom skoro izključen.

Da ne bi vzbujal šumenj, je don Juan odšel 
Sva dni pred določenim večerom na svoj grad de

Maragna. V tem gradu je prebil večji del svojih 
otroških let; toda odkar se je' vrnil v Sevillo, še ni 
bil nikdar tam. Noč je že padala na zemljo, ko je 
dospel in njegova prva skrb je bila dobra večerja. 
Nato se je slekel in je legel v posteljo. V svoji sobi 
je prižgal dvoje velikih voščenih sveč; na mizi pa 
je ležala knjiga z opolzkimi zgodbami. Ko je pre
bral nekaj strani, se ga je lotila dremavica; zaprl 
je knjigo in ugasnil eno svečo. Predno pa je ugas
nil še drugo, se je ozrl raztreseno po sobnih stenah, 
dokler ni njegov pogled obtičal na sliki, predstav
ljajoči muke vernih duš v vicah, katero je toliko
krat ogledoval še kot otrok. Nehote je pogledal 
na moža, ki mu je kača žrla drobovje in ni mogel 
odmakniti oči od njega, čeprav ga je sedaj še bolj 
spreletela groza, kakor nekdaj. Istočasno pa se je 
domislil stotnika Gomarre, in strahovitih muk, ki 
so mu v zadnji uri razorale lice. Zgrozila ga je ta 
misel in čutil je, kako mu kar lasje stopajo po
konci. Toda v pogumu se je zopet zbral in upihnil 
zadnjo svečo, upajoč, da ga morda tema oprosti 
strahovitih prikazni. Vendar se je tedaj še bolj po
večal njegov strah. Pogled se mu je vedno obra
čal proti sliki, katere ni mogel videti; toda bila 
mu je tako znana, da jo je gledal v svoji domišljiji 
tako razločno, kakor ob belem dnevu. Dozdevalo 
se mu je celo, da se postave luščijo iz teme in 
postajajo svetle, kot da bi naslikani ogenj zares 
vzplapolal. Njegovo razburjenje je bilo toliko, da 
je zakričal in poklical služabnike, ki bi naj odstra
nili podobo, ki mu povzroča toliko strahu. Ko so 
pa vstopili v njegovo sobo, se je zasramoval svoje 
slabosti. Mislil je, da se bodo ljudje norčevali Iz 
njega, če zvedo, da se boji slike. Naročil je mirno

in hladno, kolikor mu je pač bilo mogoče, da naj 
prižgo sveče in naj ga puste samega. Nato je zopet 
sedel h knjigi; toda samo njegov pogled je drsel 
po papirju, njegove misli pa so bile pri sliki. In 
tako je v nepopisni vzvalovanosti prebil vso noč 
brez upanja.

Rano zjutraj je vstal in odšel na lov. Napori 
in jutranji hlad so ga nekoliko pomirili in mu ne 
koliko zabrisali spomin na sliko. Vrnil se je 
grad; sedel je k mizi in veliko je pil. Naročil je, na 
mu pripravijo posteljo v drugi sobi; toda tudi tja 
je prinesel s seboj spomin, ki mu je kratil spanec 
vso noč.

Sicer mu pa te strahote nikakor niso vzbudile 
kesanja. Vedno in vedno se je povračal k pobegu, 
katerega je zasnoval; in ko je služabnikom na
ročil vse potrebno, je sam odšel v Sevillo sredi 
popoldneva v največji vročini, zato, da bi prispel 
tja šele pod noč. Res je bila že trda noč, ko je 
prišel do stolpa Lloro, kjer ga je pričakoval njegov 
služabnik. Oddal mu je svojega konja in ga vpra
šal, če Je vse pripravljeno, mula, nosilnica... Po 
njegovem naročilu bi moralo biti vse v bližnji 
ulici, tako da ne bi imela s Terezo predaleč, a ob
enem tudi, da ne bi vzbujal suma pri straži, če bi 
jih pri svojem obhodu srečala. Vse je bilo priprav
ljeno in vsa navodila so bila do pičice izvedena. 
Videl je, da ima še celo uro časa, predno more dati 
Terezi dogovorjeno znamenje. Sluga ga je ogrnil 
z velikim temnim plaščem; vstopil je sam v Se
villo pri trianskih vratih, skrbno pazeč, da ga ne 
bi kdo spoznal. Vročina in utrujenost sta ga prisi
lila, da je sedel na neko klop v zapuščeni ulici. 
Tam je začel žvižgati in popevati s tihim glasom,

[MU OGLASI:
Cena oglasom do 20 besed Din 5'—; vsaka nadaljna beseda 25 para, 
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z večletno pisarniško prakso, 
zmožna strojepisja in vseh 
komornih đel želi premeniti me
sto. Ponudbe prosi pod„Vestna‘', 
na upravo lista._____________

lin,
«tar 17 let, ki ima že dve leti 
ključavniške učne dobe, želi 
mesta s hrano in stanovanjem. 
Cenjene ponudbe na poštnole- 
žeče Poljčane.

Tfllfi
V novo zgrajeni hiši, vsaka s 
posameznim vhodom oddajajo 
se posamezno v najem za več
letno dobo le proti naprej pla
čilu za daljšo dobo. Resnim 
retlektantom daje iz prijaznosti 
ustna pojasntla pisarna Prešer
nova ulica št. 54./I. pismena 
Vprašanja je pa staviti poštni 
predal št. 149.

ipli
letna, bogata in dosti lepa, 

se želi poročiti z elegantnim, 
finim, izobraženim gospodom 
do 80. leta. Odgovor je lahko
V več jezikih. Ponudbe pod 
»Shimy čevlje«, na upr. lista.

Piši
na Teznu Maribor z hišo (takoj 
stanovanje) z gospodarskim po
slopjem, 5 oralov polja, s pri
delki vred, skupaj ali deljeno 
na prodaj. Ponudbe s priloženo 
znamko za odgovor pod „Tezno“ 
na Mar-Stan Maribor, Rotovški 
'g L

tl je absolvirala trgovski tečaj 
c dobrim uspehom, želi primerne 
službe, najraje v Ljubljani. Cenj. 
nonudbe Prosi P°d f,Zanesljiva" 
na upra^0 Hrta._____________

stara 16 let, brez starišev išče 
mesta v kaki trgovini, kjer bi 
imela tudi stanovanje in hrano. 
Ponudbe prosi pod „Sirota“ na 
upravo lista.

la, la
morska trava. Peter Kobal 
Kranj, Glavni trg tvomica 
vseh vrst blazin in žime in mor
ske trave, modroce na peresih. 
Specijelna tvrdka za izdelovanje 
klubgarnitur. — Najnižje cenel 
— Najsolidnejši izdelki! — Za
htevajte oferte in cenike I

v mestu se išče. Ponudbe se 
prosi pod „Nemeblovana“ na 
upravo lista.

svojo bogato zalogo spalnih in 
jedilnih sob ter raznega novega 
pohištva. Marija Baumgartner, 
Celje, Gosposka ulica št. 25.

IM
strojne in električne stroke od
haja v Avstrijo in Čehoslova- 
ško. Preskrbi nakup strojev in 
materijala. Vprašanje do 27. ju
lija na upr. lista pod »Točen«.

prevzame v komisijsko razpro
dajo (na malo) trgovec na deželi. 
Naslov v upravi lista.

inteligenten za posredovalnico, 
katera namerava izdati list pod
jetništva z politiko, se išče s 
kapitalom Din 50.000. Ponudbe 
na Zagorski, Maribor, Barvar
ska ulica S,

s šifro „Brez doma“, prosim, 
naj javijo ponovno svoj naslov.

čez 5000 kalorij nudim franko 
vagon Mestinje Din 2.300 za 
vagon. Takojšnja dobava ca 10 
vagonov, drugače 2 vagona na 
mesec. Cenjena naročila pod 
„Zdrob 5500“ na upravništvo

za 300—400 kg teže se ugodno 
proda. Naslov v upravi lista.

kućevnu lepu, nježno odgojenu 
i obravanu osobu, zdravu bes- 
prekomog vladanja, dobre pri
rode, okretnu 1 veštu u kuhanju; 
ja sam samac, veletrgovac, dobro 
situiran, gđe bi se mogla i udo
miti. Ponude sa fotografijom na 
adresu: Milan Ivkovič, Novi 
Sad, Kralja Petra ul. 1.

Stršili iliri
Veliko industrijsko podjetje 

išče za vodilno mesto veščega 
strojnega inženirja, kateri je bil 
že zaposlen pri strojništvu in 
železnih konstrukcijah, ki Ima 
dobri odnošaj na deželi, ter je 
razen deželnega jezika tudi nem
ščine popolnoma vešč. Ponudbe 
pod „Strojni inženir", na upravo 
lista. ________________ _

3 Pohi3tvoni. žas°.iulllU polnojarmenik, di
na turbino, 26 oralov po- 
gospodarska poslopja in 

r in mrtev inventar Din 
)00.

od 3 do 175 ora
lov tudi grajščine. 

jri Mariboru z 2 orala 
posestva Din 140.000. 

trgovine, gostilne, to
varne, menjave z Nem- 

strijo, proda pisarna Za- 
Maribor, Barvarska ul. 3.

Dl- Ivan Pintar 1
specijalist za ženske bolezni In porodništvo

ordinira zopet redno.
Ljubljana.

Cankarjevo (prej Francovo) nabrežje štev. 5.

Najcenejše in najhvaležnejše 
darilo našim malim je:

JVtej zucrinjaK
knjiga s 45 slikami in k tem 
spadajočim besedilom, za 
pouk in kratek čas Din 6‘—

Staro lito železo
kupujejo po najvišjih cenah

Strojne twarae in limu
v UubUani.

Ivan Zahotnili “S,?*
Tei. 379 mestni tesarski mojster Tei. 379
Vsakovrstna tesarska dela, modeme lesene stavbe, 
ostrešja za palače, hiše, vile, tovarne, cerkve in zvo
nike; stropi, razna tla, stopnice, ledenice, paviljoni, 

verande, lesene ograje i. t d.
Gradba lesenih mostov, jezov in mlinov.

Parna žaga. Tovarna furnirja.

JY[cji ljubčki
živalske slike za naše malčke 
na trdem močno vezanem 

kartonu Din IS"—.

Slikar
10 tiskanih predlog za po- 
barvanje z akvarel - barvam 
ali pastel» barvniki Din 4'—

V

Crnipeter
staroznana, vesela družabna 
igra za zimske večere. 1 igra

Din 4--.
Vse se dobi v

• • •

Naznanilo otvoritve.
Cenjenim damam in gospodom vljudno naznanjava, da z 28. julijem Otvorlva 

v Zidovski Ulici it, 5

damsko in moško konfekcijsko trgovino.
Delo iz lastnih delavnic. Obenem ©tvoriva

PST* modni salon
po meri za dame in gospode. Izdelovali se bodo najfinejši damski kostimi, plašči, 
francoske toalete, vse promenadne in družabne garderobe po najnovejših modelih in 
najmodernejšem kroju svetovnih akademij. Fino blago strankam vedno na razpolago. 
Za stranke, ki prineso same blago, ista postrežba.

Radi točnosti naročil v sezoni se prosi cenj. dame in gospode, dn javijo 
svoja naročila še pred sezijo. Konkurenčne cene!

Za obilen poset se priporočava

Brata Brunskole, družba z o. z-, 
Ljubljanas Židovska ulica 5.

kar mu je pač prišlo na misel. Od časa do časa je 
pogledal na uro in nestrpnemu se je zdelo, da se 
kazalec ne premika... Naenkrat je začul žalno in 
svečano godbo. Najprej je mogel razločno slišati 
le nekake cerkvene pogrebne pesmi. Nato je spre
vod vstopil v ulico in se približeval njemu. Dvoje 
dolgih vrst menihov-spokornikov se je s prižga
nimi svečami pomikalo pred krsto, pokrito s črnim 
iametom; nosilo jo je več antično oblečenih po
stav z belimi bradami in z meči ob strani Sprevod 
sta zaključevali dve vrsti črno oblečenih menihov 
prav tako s prižganimi svečami v rokah, kakor 
prvi. Vsi so se pomikali počasi in dostojanstveno. 
Niti korakov ni bilo slišati in rekel bi, da je vsaka 
postava bolj drsela, kakor se prestopala. Dolge in 
globoke gube oblek in plaščev so bile prav tako 
negibne, kakor na oblekah marmornatih kipov.

Ta prizor je dona Juana neprijetno dirnil, ka
kor sploh ideja smrti v živo zadene vsakega Epi- 
kurejca. Vstal je in je hotel takoj oditi, toda veliko 
število menihov in sijaj sprevoda sta ga iznenadila 
in vzbudila njegovo radovednost Pogreb se je 
usmeril proti neki bližnji cerkvi, katere vrata so 
se z velikim hrupom odprla; don Juan je pristopil, 
povlekel enega izmed nosilcev sveč za rokav in 
ga vljudno vprašal, koga pokopavajo. Menih je 
dvignil glavo: bil je bled in upadel v obraz, kakor 
človek, ki je šele okreval po dolgi in mučni bolezni, 
Odgovoril je z votlim glasom kot iz groba;

»Grofa dona Juana de Maragna.«
Donu Juanu so se ob temu čudnemu odgo

voru kar ježili lasje; toda kmalu se je zopet umiril 
in se nasmehnil.

»Najbrž sem slabo slišal, ali se je pa starep 
zmotil,« si je dejal.

Vstopil je v cerkev istočasno s sprevodom. 
Začeli so zopet peti pogrebne pesmi ob spremlje- 
vanju orgel; duhovniki v črnih plaščih so zapeli 
De profundis. Don Juan je čutil, da mu zastaja kri 
vkljub vsemu prizadevanju, da bi ostal miren. Sto
pil je k drugemu menihu in ga vprašal:

»Kdo je umrl?« »Grof don Juan de Maragna,« 
je odvrnil z votlim in pošastnim glasom. Da ne bi 
padel, se je don Juan naslonil na steber. Meglilo 
se mu je pred očmi in tudi pogum ga je zapustil. 
Med tem pa se je nadaljevalo opravilo in od cer
kvenih obokov je strahotno odmeval glas orgel, 
prepleten z glasovi, ki so peli Dies irae. Zdelo se 
mu je, da sliši angelske kore, kličoče k poslednji 
sodbi. Končno je zbral vse svoje sile in prijel ne
kega mimoidočega meniha za roko; ta je bila 
mrzla, kot bi bila iz kamena.

»Častiti oče, zaklinjam vas pri Bogu,« je za
klical, »povejte mi, za koga molite in kdo ste vi?«

»Molimo za grofa dona Juana de Maragna,« 
je odgovoril duhovnik in ga ostro pogledal z ža
lostnimi očmi. »Molimo za njegovo dušo, ki je v 
smrtnem grehu, in mi smo duše, katere so maše 
in molitve njegove matere rešile iz vic. Sinu po
vraćamo dolg njegove matere; toda ta maša je 
zadnja, ki nam je dovoljena za dušo dona Juana 
de Maragna.«

V tem trenotku je bfla cerkvena ura: bil je za 
Terezin beg dogovorjeni čas.

Preselite« trgovine.
Naznanjamo uljudno, da smo preselili svojo 

trgovino z železnino z 25. julijem 1.1. iz Can
karjevega nabrežja št. 1 v svojo lastno hišo

v Stritarjevo ulico it. 7,
(prejšnji lokal A. Schuster)

kjer bodemo trgovino znatno razširili.
Prosimo sodobno za nadaljno naklonjeno^, 

ter zagotovimo cenjenim odjemalcem najboljša 
postrežb®.

Z odličnim spoštovanjem

Breznik & Fritsch,
trgovina z železnino.

Izdaja la tiska »Zvezna tiskarna ta knjigarna« y Ljubljani.


